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Ljubljana, 6. oktobra. 
It Beograda prihaja danes senzaci-

jonalna vest. Gospod Radič se je baje 
odločil za državni prevrat v svoji mi-
rotvorni hrvatski seljački republiki. Z 
gospodom poslancem Angjelicem sta 
napravila protokol in Radič se je ob-
vezal, da je pripravljen oditi s celim 
svojim blokom na kumanovsko pro-
slavo, skleniti mir z Beogradom, ter 
se pogoditi, pa naj bo z zemljoradniki 
ali demokrati. Niti revizije ustave ne 
zahteva, pripravljen ie vstopiti v vla-
do vsaj po zaupnikih — skratka rjo-
veči lev se je čez noč spremenil v 
krotko jagnje in človek, ki čita spo-
ročilo beograjskega dnevnika, priča-
kuje vsak hip. da bo naletel na izja-
vo gosp. Radiča, cla je vidovdanska 
ustava ipak najbolja . . . 

Seveda, nekaj pogojev stavi tudi 
on. Predvsem odklanja vsako sode-
lovanje z gosp. Pašičem in gosp. Pri-
bičevičem. Zato pa je tem prisrčnejši 
napram gosp. Davidoviču. kateremu 
brzojavno pošilja zagotovila svojega 
iskrenega prijateljstva. 

Radičev značaj ne izključuje tako 
nenadnih in senzacij onalnih prevratov. 
Na zborovanju zaupnikov svoje stran-
ke dne 24. septembra je proklel pro-
dor na solunski fronti kot pričetek 
i zapiralnega sistema*, mesec pozneje 
hi m ogel povsem mirno slaviti kuma-
novsko zmago srbske vojske. Isti dan 
je slovesno proglasil, da je sporazum 
tr.ed Srbi in Hrvati mogoč le na teme-
lju popolne samostojnosti in suvere-
nosti hrvatske republike, ki bi s Sr-
bijo po »slobodnom ugovoru* sklenila 
mednarodno zajednico, jutri pa bi znal 
enako ognjevito braniti tudi vidov-
dansko ustavo. 

Toda če bi bil gosp. Radič zaenkrat 
manj rekel, bi bil več povedal. Go-
spoda Angjeliča poznamo kot pošte-
nega in brihtnega seljaka. Razgovo-
rom z Radičem pa ni kos in njegova 
iskrena prostodušnost ni dorasla lo-
kavosti moža, katerega virtuoznost 
kot političnega glumea deluje tudi na 
mnogo oprezne jše ljudi hipnotizira-
joče. 

Prvi utis, Id se nam vsiljuje, je ta, 
čla gre za veliko politično intrigo. 
Aranžarji zagrebškega kongresa so 
imeli pred seboj glavni cilj, da razbi-
jejo koalicijo in razdvojijo demokrat-
sko stranko. Res se je nekaj dni po-
javljalo izvestno kolebanje v demo-
kratskih vrstah in politični nasprotni-
ki vseh barv so z napetostjo pričako-
vali, da se bodo taktična nesoglasja 
med Davidovičem in Pribičevičem 
razvila v borbo, ki bo demokratsko 
stranko razdrla, šovinistično velesrb-
sko krilo v radikalni stranki je po-
rabilo zagrebški obisk demokratskih 
voditeljev za dobro preračunjen sunek 
proti vladi in tako so se našli i jugo-
slovanski tribunaši i velesrbski Voj-
vodinei. da pri istem ognju kuhajo 
svojo juho. Toda po prvih dneh nesi-
gumosti so se demokratske vrste zo-
pet trdno, sklenile in pokazalo s« je, 

demokratska stranka ne bo izpol-
nila želj svojih protivnikov. Izgleda, 
da ie v tem momentu smatral gosp. 
Radič za uspešno, ako vrže v javnost 
pravo bombo največje politične senza-
cije. Demokrati ste prišli do spozna-
nja, da je bilo sodelovanje nekaterih 
Vaših prvih ljudi na zagrebškem kon-
gresu taktična pogreška? Kakšna 
zmota! Zagrebški kongres je Radiča 
spreobrnil in treba je le, da prekine-
te koalicijo in odstavite Pribičeviča. 
pa je »hrvatsko vprašanje* že napol 
rešeno in sporazum z Radičem mogoč 
na temelju Vašega lastnega programa. 
Pazite torej, kako se bodete odločili 
dne 10. t. m.! 

Gotovo je, da bi se morala vsa ju-
goslovanska javnost od srca veseliti 
že nad mnogo skromnejšim spreobr-
njenjem voditelja HRSS. Za samo od-
krito priznanje našega narodnega in 
iržavnega edinstva bi smeli Radiču 
odpustiti cele gore njegovi!* grehov. 
Na žalost se pa ne moremo ubraniti 
občutka, da gre le za prozorno in po-
vrh b nerodno intrigo, za trik. ki naj 
zanese tik pred sestankom glavnega 
odbora zmešnjavo v demokratske 
trste. 

Ta račun je gotovo napačen. Intri-
ga je prehitro spletena in do 10. okto-
bra bo še časa dovolj, da se raz-
u-inka. 

Ako pa je Bog obdaril Radiča s 
rtravim spoznanjem, naj mu bo hvala 
ln slava. 

Najnovejša Radičeva 
senzacifa 

RADIČ SE KOČE ODREČI REPUBLIKI IN PRIZNATI USTAVO! -
POLITIČEN TRIK 

DRŽAVNI SVET. 
Beograd, 6. oktobra. (Izv.) 10. okto-

bra se vrši seja državnega sveta, na ka-
teri bodo novi člani prisegli. Nato se bo 
razpravljalo o vprašanju čina posamez-
nih članov in o njihovi dodelitvi posa-
meznim sekcijam. 

Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Danes oko-
li 2. ure popoldne je Cicvaričev 'Beo-
grajski dnevnik* nabil na oknu hotela 
Moskva plakat, na katerem je javil z ve-
likimi črkami: «Radič pride v Beograd 
na skupščino);, podnaslov pa se glasi: 
«Sporazum z Radičem in hrvatskim blo-
kom dosežen v vseh vprašanjih državne 
in narodne politike. Radič pristaja na to 
da pride v Beograd. Prisostvoval bo z 
vsemi poslanci na Kumanovski proslavi. 
Sporazum je dosežen brez revizije usta-
ve. Obširneje v dnevniku®. 

Ob 5. uri popoldne so kolporterji za-
čeli raznašati posebno izdajo »Beograj-
skega dnevnika*, ki je imela nastopno 
vsebino: »Po zagrebškem kongresu je 
nastalo tudi v vrstah Radičeve stranke 
veliko razpoloženje za politiko popolne-
ga pomirjenja med Srbi in Hrvati v no-
tranjem življenju. V to svrho je imel 
poslanec Angjelič (demokrat) predvče-
rajšnjim v Zagrebu konferenco, kateri so 
prisostvovali predsednik seljačke stran-
ke Stjepan Radič, dr. Ante Pavelič in 
dr. Mat« Drinkovič. Na tej konferenci 
so razpravljali o vseh vprašanjih narod-
ne in državne politike Srbov, Hrvatov in 
Slovencev. Govorilo se je tudi o skupni 
proslavi praznika velike zmage na Ku-
manovem, kakor tudi o odhodu naših 
parlamentarcev v Češkoslovaško. Radič 
je izjavil, da je pripravljen, da se sam 
z vsemi poslanci udeleži kumanovske 
proslave in da s tem da javno priznanje 
Srbiji za njeno sodelovanje pri ustvar-
janju naše domovine Posebno je naglas 
sil, da je v današnji politični situaciji po-
trebno dokazati Evropi, da smo mi Hr-
vati in Srbi sposobni, vse svoje stvari 
sami uspešno uravnaiti v iskrenem spo-
razumu, o katerem mislijo nekateri poli-
tiki, da o njem ne more biti niti govora. 
Na konferenci se ni govorilo o nikaki 
reviziji ustave*. 

Ta posebna izdaja je izzvala v Beogra-
du precejšnjo senzacijo. Ker je poročilo 
zvezano z imenom g. Angjeliča, so ga 
novinarji obiskali. G. Angjelič je to vest 
v celoti potrdil, pripominjajoč, da ima 
tudi pismeno izjavo Radiča. Radič v svo 
jem pismu dodaja, da ne zahteva revizi-

je ustave in da je voljan, da z Davidovi-
čem in demokrati sodeluje v vladi. 

Zagreb, 6. oktobra (Izv.) Ko je dospe-
la v Zagreb vest o posebni izdaji *Beo-
grajskega dnevnika*, je šel dopisnik 
* Češkega Slova* k Ra/Tiču, da pa vpra-
ša, kaj je resnice na tem poročilu. Na 
vprašanje, ali bo šel Radič z našimi par-
lamentarci v Prago na proslavo češkoslo 
vaške republike, je Radič odgovoril, da 
bi šel. vendar pa samo v zastopstvu hr-
vatskega naroda. Na vprašanje, ali bo 
šel na kumanovsko proslavo, je Radič 
odgovoril, da bi šel sam in tudi njegovi 
poslanci, da pa naglasa, da je bila kum<v 
novska bitka pred Bregalnico in da je 
bilo treba ostati pri kumanovski bitki ter 
da do Bregalnice ne bi smelo priti. Na 
vprašanje, ali bo prišel v parlament in 
ali je pripravljen sodelovati v beograj-
ski vladi, je Radič odgovoril: »Ako bi 
zemljoradniki dobili pri volitvah večino, 
bi se z njimi lahko sporazumel na pod-
lagi njihovega programa, ako bi demo-
krati dobili večino, bi se sporazumel na 
demokratski podlagi. Z radikalci bi se 
težje sporazumel, vendar bi se tudi tu 
mogel dobiti sporazum na državnoprav-
ni bazi*. Radič izjavlja, da sedaj ne bo 
šel v parlament. Hrvatski blok pa bi mo-
gel sodelovati v volilni vladi, vendar pa 
ne po svojih poslancih, temveč po lju-
deh, ki bi vživali zaupanje hrvatskega 
bloka. Vendar bi v tej volilni vladi ne 
smel biti niti PašiČ niti Pribioevič. Radič 
je naposled izjavil, da obstoji o njego-
vem razgovoru s poslancem Pavlom An-
gjeličem zapisnik, v katerem se konsta-
tira, da je v vseh bistvenih vprašanjih 
dosežen sporazum*. 

RADIČ IN DAVIDOVIČ. 
Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Nocojšnje 

»Novosti* objavljajo informacijo Cicva-
ričevega »Beograjskega dnevnika* o pri 
hodu Radiča v Beograd in o njegovi ude 
ležbi na kumanovski proslavi ter pri pra-
ških slavnostih. »Novosti* dodajajo: »Ko 
liko je na tej vesti istine, nismo mogli 
doznati. Naknadno smo zvedeli, da je g. 
Davidovič dobil brzojavko od g. Radi-
ča, v kateri ta naznanja, da sta odslej 
prijatelja. 

strska lista je bila tik pred uradno izda-
jo od predsednika Masaryka zadržana. 
Uradno se potrjuje, da je dr. Beneš zo-
pet prevzel posle predsedstva. Narodni 
socialisti se branijo posebno ministrstva 
za prehrano, ki bo moralo izdajati pri-
hodnje leto celo vrsto nepopularnih do-
ločb. 

Kralfevič Gforgfe odklanja 
vladine predloge 

PISMENE IN USTMENE IZJAVE KRALJEVIČA. - NJEGOVE ZAHTE-
VE. — SKLICANJE KRONSKEGA SVETA. 

nezadostna za to, kar se od mene po 
pravici zahteva. Na sklep pristajam, sa-
mo, da se s svoje strani pokažem, da 

Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Danes ob 
4. popoldne se je vršila seja ministrskega 
sveta, na katero je bil povabljen tudi 
kraljevič Giorgje da poda svoj definitivni 
odgovor na predloge vlade. Kraljevič je 
res prišel na sejo in izročil vladi nastop-
no pismo: 

^Sporočilo se mi je, da mi ie kot čla-
nu kraljevskega dvora določenih, dokler 
bivam v državi, razen moje redne apa-
naže še iz dvorne blagajne letnih 600 ti-
soč Din. Spričo mojih privatnih dolgov, 
ki sem jih moral napraviti v teku cele 
vrste let in katere dolgove moram sedaj 
odplačevati, mi ie z gorenjo vsoto ne-
mogoče osnovati redno življenje in vzdr-
žavati svojo hišo tako, kakor misli mini-
strski svet in kakor bi bilo primerno 
mojemu stanu. Zato smatram, da se z 
gornjim sklepom ni našla popolna in pra-
vilna rešitev celokupnega vprašanja, to 
tem bolj, ker je bilo v mojih prejšnjih 
predstavkah govora ne toliko o denarnih 
sredstvih, kolikor o ostalih pravicah čla-
na kraljevskega doma, ki so mi bile dalj 
časa popolnoma prikrajšane, to so pri-
merno stanovanje in prevozna sredstva. 
Ako vsebuje gornji sklep tudi to, da se 
mi da posebno stanovanje v Beogradu, 
kakršno pripada članu vladajočega doma, 
in se mi dado primerna prevozna sred-
stva, pristajam nanj, dasi sem nezado. 
voljen, ker smatram, da je gornja vsota I dvorski svet. 

moje vprašanje ne obstaja v pogajanju 
za vsoto. V nasprotnem slučaju tako 
nepopolnega in za mene škodljivega skle-
pa ne sprejmem. 

V Beogradu, 6. oktobra 1922. 
Giorgje*. 

Ministrski svet je ta odgovor kralje-
viča Gjorgja proučil in prišel do pre-
pričanja, da ne odgovarja na stavljena 
vprašanja prejšnje seje. Zato je vlada 
sklenila, da stavi na kraljeviča ustna 
vprašanja. Eno izmed prvih vprašanj je 
bilo, ali kraljevič priznava dvorski sta-
tut in ali se hoče pokoravati odredbam, 
ki izhajajo iz tega statuta. Kraljevič je 
odgovoril, da na to ne bo dal odgovora. 
Na vprašanje, ali je voljan pokoravati 
se odločbi kralja in iti v Niš, je izjavil, 
da v Niš noče iti. 

Iz teh odgovorov kraljeviča Gjorgia 
je prišla vlada do prepričanja, da kra-
ljevič Gjorgie neče priznati dvorskega 
statuta in odredb, ki izhajajo iz njega, 
ker je kategorično izjavil, da se ne bo 
pokoraval odredbam Nj. Vel. kralja in 
da ne pojde v Niš. Vlada je sklenila, da 
se današnji razgovor sprejme v zapisnik 
in da ministrski predsednik obvesti o 
vsem tem kralja ter se bo zato sklical 

Pogafanfa v Mudaniji 
prekinjena 

NEPOPUSTLJIVOST TURŠKIH DELEGATOV. 
London, 6. oktobra (Izv.) Niti iz Mu-

danije niti iz Carigrada ni točnih vesti o 
poteku pogajanj med zastopniki zavez-
nikov, Keinal-paše in Grčije. Le toliko 
je gotovo, da so pogajanja naletela na 
nepričakovano velike težkoče, ki jih po-
vzročajo s svojo intransigenco zlasti Tur 
ki. Ti dosledno odklanjajo vsak predlog, 
ki se protivi znanim Keraalovim zahte-
vam, in zavračajo tudi kompromisne 
predloge, ki jih stavita sporazumno An-
sliia io Francija. Turki zlasti vztrajajo 

na zahtevi po takojšnji zasedbi Tracije 
po nacionalističnih četah. Grška delega-
ta sta se doslej držala največ pasivno in 
še nista precizirala grškega stališča. 

Pariz, 6. oktobra. (Izv.) «Havas» 
javlja zvečer preko Londona, da so 
prišla pogajanja v Mudaniji na mrt-
vo točko in so se morala prekiniti. 
General Harrlngton in drugI generali 
so odšli v Carigrad, kjer bodo poča-
kali novih instrukcij svojih vlad. 

Sestava češke vlade 
izjalovljena 

NENADNE TEŽKOČE. — NASPROTJA MED AGRARCI IN NAROD-
NI MI SOCIJALCI. — NOVA VLADA BENEŠ? 

Praga, 6. oktobra. (Izv.) Sestava nove 
vlade se je v zadnjem trenutku izjalovi-
la vsled odpora čeških narodnih sociali-
stov, ki niso zadovoljni z razdelitvijo 

Predsednik Masaryk je zaslišaJ daae« 
vodje strank. Tudi agrarci nasprotuje-
jo koalicijskemu načrtu. Agrarci so za-
šli z dviganjem češke krone v neugodn« 

posameznih resorjev. Sestavljena mini--položaj. Inozemska živila postajajo 
nejša kot domači proizvodi. 

Predsednik Masarvk je uredil nova po 
gajanja s strankami; kot prvega je po-
zval narodnega socialca Klofača. Ni iz-
ključeno, da bo poverjena sestava kabi-
neta zopet dr. Benešu. Vsekakor bo 
ostal dr. Rašin v vladi in bo izvedb 
svoj deflacijski načrt. , 

Seja mariborskega 
občinskega sveta 

PROTIDRAGINJSKA AKCIJA. - DEMAGOGIJA SOCIJALNJB DE-
MOKRATOV. - U V E D B A AVTOMOBILSKEGA PROMETA P O M A -

RIBORU. 
Maribor, 6. oktobra. (Izv.) Zupan jav-

lja pričetkom seje, da sta občinska sve-
tovalca ravnatelj Fran Voglar (JDS) in 
Anton Krepek (SLS) odložila svoji mesti 
iz zdravstvenih razlogov in predložila 
tudi zdravniški izpričevali. Namesto rav-
natelja Voglarja stopi v občinski svet 
Fran Bureš, na Krepkovo mesto Lorber. 
Klub občinskih svetnikov JDS si je za 
novega načelnika izbral rav. Ivana Kej-
žarja. 2upan sporoča dalje, da se občin-
ski svetnik Jarh NSS sploh ne udeležu-
je sej niti ne opraviči svoje odsotnosti. 
Nato odgovarja župan na interpelacijo 
socialnih demokratov radi zgradbe banč-
nih hiš in ev. deložiranja bank. Sociali-
sti predlagajo dalje, naj bi vlada v svrho 
nabave živil za preskrbo revnejših slo-
jev zabranila sploh vsak izvoz, do iz-
vedbe te nove zabrane pa naj bi se v 
Mariboru uvedlo prisilno klanje živine za 
izvoz in pobirala tri pro mllle živinsko-
sejmska pristojbina in 2 odst manipula-
cijska pristojbina od nakupne cene itd. 
Dr. Sernec opozarja na kvarne posledice 
tega predloga. Podžupan Roglič NSS pri-
znava v svojem govoru, da je vladna 
protidraginjska politika imela precejšnje 

so tega krivi mariborski trgovci, ki so 
po večini kakor srednjeveški roparji, ki 
hočejo čez noč postati miilionarjL Da 
prikrijejo svoje velikanske dobičke, pa 
so še pred kratkim imeli svoj trgovski 
shod proti draginji. Dr. Vrstovšek dolži 
trgovski gremij, da sili trgovce v navi-
janje cen. Občinski svetnik trgovec 
Weixl mirno zavrača te očitke in poziva 
Vrstovška, naj upliva na svoje pristaše, 
da oni ne bodo navijali cen za pridelke. 
Sledi hud govorniški spopad med Webw 
lom in Vrstovškotn. 

Sled! poročilo o mestni mesnici, ki je 
prodajala pod tržno ceno, pa je vendar 
aktivna in je zelo vplivala na cene me-
sa. Mestna občina ]e nakupila večje stav-
bišče ob Radvanjski cestL 

Podjetniku Pelikanu se dovoli uvedba 
prometa z avto-omnibusl po Mariboru za 
dobo petih let pod pogojem, da bodo na-
stavljenci perfektno zmožni slovenščine. 
Avtobusi bodo najmodernejši z gnmasti-
mi kolesi, po 21 sedežev. Postaje bodo 
na glavnem kolodvoru, pri kavarni Ja-
dran, na Grajskem, Glavnem in kralja 
Petra trgu, tri na Tržaški cesti, dalje 
na Teznu, na Koroškem kolodvoru, pri piuiiuiflfeuijoaa pumma pivvwjo«jv - , r 

uspehe. V Mariboru se moka ponuja že pokopališču na Pobrežju, pri vojaški re-
po 24 K, ameriška mast po 118 K in tu-
di sladkor že pada. Pridružuje se dr. 
Sernečevemu odklonilnemu mnenju glede 
demagoškega predloga socialdemokra-
tov. Dr. Vrstovšek (SLS) na to vehe-
mentno napade mariborske trgovce in 
trdi, da je življenje v Beogradu in Za-
grebu cenejše, kakor v Mariboru in da 

alki in pod železniškim mostom. 
Na to reši občinski svet še vrsto pro-

šenj za sprejem v občinsko zvezo, od-
kloni nekaj ponočnjaških pritožb, zavrne 
gostilničarsko vlogo radi ponočnjaškega 
davka ter sklene nastaviti pri magistra-
tu potrebnega jurista in inženjerja. Seja 
se nadaljuje v petek. 

Beograjski demokrati 
o položaju v stranki 

Proti reviziji ustave. — Za enotnost 
stranke. — Zaupnica voditeljem. 
Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Centralni 

odbor (okrožno načelstvo) demokratske 
stranke za mesto Beograd je na svoji se-
ji sprejel nastopni sklep. Centralni od-
bor demokratske stranke javlja po svo-
jih zastopnikih glavnemu odboru ln par-
lamentarnemu klubu sledeče svoje želje: 

1.) da se vidovdanska ustava, pri ka-
tere sprejetju je bila demokratska stran-
ka glavni sotrudnik, ne sme v sedanjih 
prilikah nikakor revidirati. Vsaka revizi-
ja bi bila na škodo države, ker bi mogla 
izzvati zapletljaje in komplikacije, ki bi 
bili nevarni državnemu in narodnemu 
edinstvu; 

3.) da odobrava splošne politiko, ki jo 
je stranka vodila po svojih zastopnikih 
v vladi, v glavnem odboru in v parlamen-
tarnem klubu. Končno smatra, da ni po-
trebna nobena sprememba v vodstvu 
stranke. 

Beograd, 6. oktobra. (Izv.) V kabi-
netu finančnega ministra je bil danes 
pred poldne sestanek, katerega so se 
udeležili šef demokratske strank^ Da-
vidovid ter demokratski ministri Ti-
motijevič. dr. Kumanudi in dr. Krstelj. 
Na sestanku so razpravljali o vpraša-
nju spora v stranki. Bili so složni, da 
treba najti solucijo, po kateri bo osta-
la stranka brez težkih posledic. 

ZOPETNA ŽELEZNIŠKA NESREČA 
V SRBIJI. 

Beograd, 6- Oktobra. (Izv.) Včeraj 
dopoldne se je na kolodvoru Obradovac-
Stolica med Paračinom in Zaječarom do-
godila železniška nesreča. Nekoliko va-
gonov tovornega vlaka se je odtrgalo 
ter se zaletelo v osebni vlak, ki je stal 
na kolodvoru. Par vagonov je bilo raz-
bitih. Človeških žrtev ni. 

URADNIŠKA PRAGMATIKA. 
Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Danes po-

poldne je zakonodajni odbor nadaljeval 
raznravo o uradniškem 

Borza 
Zagreb, devize: Dunaj 0.08525 —» 

0.09025, Berlin 2.90 — 3.20, Budimpešta 
2.42 — 2.72, Bukarešta 42.25 — 43.25. 
Italija 268 — 272, London 275.50 - 280.50, 
Newyork 62.50 — 63.50, Pariz 476.50 —-
481.50, Praga 210.50 — 213.50, Sofija 40. 
Švica 1171 — 1181, VaTŠava 0.92, vala-
te: dolarji 61, avstr. krone 0.0885, češke 
krone 207.50 — 210.50, franc. frank! 
471.50 — 476.50, nemške marke 2.95, le-
ji 4i _ 43, švic. franki 1161 — 1171, lire 
264 — 268. 
Trg. obrtna banka 60 — 62. 
Brodska banka 67.50 — 70. 
Hrvatska eskomptna banka 170 — 175. 
Jadranska banka 400 — 430. 
Jugosloveuska banka 100 — 101. 
Ljubljanska kreditna banka 210 — 21* 
Slavenska banka 104. 
Praštediona 1030 — 1050. 
Rečka pučka banka 93. 
Srpska banka 150 — 152. 
Goranin 120. 
Narodna šumska industrija 90 — 95. 
Gutman 325 — 335. 
Slavonija 111 — 112. 
Union 615 — 625. 
Trboveljska premog, družba 280 —• 300. 

Beograd: London 279, Newyork 62.80, 
Pariz 491, Praga 215, Ženeva 1185, So-
lun 165, Milan 272, Bukarešta 39, Berlin 
2.80, Dunaj 0.087, Budimpešta 2.52. 

Curih: Berlin 0.245, Newyork 535, 
London 23.64, Pariz 40.65, Milan 2231, 
Praga 18.35, Budimpešta 022, Zagreb 2, 
Sofija 3.30, Varšava 0.0575, Dunaj 0.007! 
avstr. krone 0.00875. 

Dunaj, devize: Zagreb 262.50 - 268.25. 
Beograd 1071 — 1073, Berlin 3335 — 
3415, Budimpešta 29.75 — 29.85, London 
325.500 — 326.300, Milan 3146 — 3154, 
Newyork 73.800 — 73.950, Pariz 5597 — 
5606, Praga 2497 — 2503. Varšava 785 
— 797, Curih 13.585 — 13315, valute: 
dolarji 73.375 — 73.675, lire 3112.50 — 
3127.50, dinarji 1060 — 1064. 

Praga, devize: Berlin 123-50 — 153.50 
Curih 553.50 — 554.50, Milan 125.25 — 
126.75, Beograd 43.25 — 43.75, Dunaj 
0.0350 — 0.0450. dinarji 42.75 — 45Xr 



Minister Žerjav 
o protidraginjski akciji 

Kralj in protidraginiska akcija. - Prvi uspehi. — Zakaj 
napadajo vninisfra Žerjava t — Tudi obleka, obutev in 
mast mora biti sesieiša. - Cenejša živila za uradniitvo. 

Ljubljana, 6. oktobra. 
Naš sotrudnik se je danes oglasil 

pri gosp. ministru dr. Žerjavu ter ga 
je prosil za pojasnila o raznih aktual-
nih vprašanjih. 

Gosp. minister je v svojem odgovo-
ru poudaril: V ospredju ne stoje danes 
Ičisto politična vprašanja. Široki na-
rodni sloji se ne ogrevajo za državno-
pravna vprašanja, za nje je predvsem 
yažen draginjski problem, 6 katerim je 
y zvezi činovniško, invalidsko in 
ikončno tudi stanovanjsko vprašanje. 

K o so pričetkom meseca avgusta 
ee ne začele skokoma rasti, je v vladi 
prevladala socijalnopolitična smer, kar 
je izrecno na kronskem svetu odobril 
tudi Nj. Veličanstvo kralj, ki je izra-
zil vladi željo, da predvsem zajezi val 
draginje in pomaga uradništvu, inva-
lidom in sploh manj imovitim slojem. 
jJaz sem sedaj sprožil v kronskem sve-
tu protidraginjski boj, ki pokazuje po 
ienomesečnem ljutem metežu svoje pr-
ve uspehe. 

Predvsem je bilo treba zadržati pa-
ftiko. ki jo je v lastno škodo širil z 
vestmi o slabi letini konsument sam 
in za njim nepremišljeno novinstvo v 
tuzemstvu in še posebno v inozem-
stvu, kateremu je dobrodošla vsaka 
težava v naši državi, da more zamah-
niti proti nam. Nekaj čisto človeške-
ga je, da se širokih mas poloti, ko so 
cene moke narastle preko 34 K za 
1 kg, obup, —• ki so ga protidržavni 
in opozicijcnalni elementi spretno zlo-
rabljali v svoje partizanske svrhe. V 
tem položaju je zagrebški kongres na-
šel večji odmev, kakor je zaslužil. 
Vendar imam utis, da najširši sloji 
uvidevajo, da danes ni aktualno, kod 
bodo tekle meje upravnih oblasti, mar-
več je najvažnejša dnevna skrb za 
kruhl 

Na podlagi pooblastil, ki jih je vlada 
dobila na kronskem svetu, so se uki-
nile uvozne carine za najvažnejša ži-
vila, izvozne carine pa so se zanje 
vzdignile na prohibitivno mero. To 
fmo dosegli zlasti tudi za prašiče z 
ozirom na horendne cene masti. Iz-
vozne carine so se povišale tudi za 
kože in usnje, z ozirom na pomanjka-
nje krme pa je izvozna carina za go-
vejo živino ostala nespremenjena vse 
do tedaj, dokler pričetkom zime ne bo 
popolnoma jasno razvidno, koliko je 
pa razpolago krmil za živino. 

V zvezi s to akcijo je vlada začela 
sistematičen boj proti hausse - špeku-
laciji s tujimi valutami. Obenem je pri-
pravila vse potrebno, da se morejo ce-
nejša živila in hrana čim hitreje uva-
žati iz inozemstva, in sicer v one kraje, 
kjer se iz razlogov našega premeta to 
najbolj izplača. Ni nobenega dvoma, 
da je neekonomsko. uvažati koruzo po 
nesposobnih progah v Dalmacijo, če 
6e more uvažati čez morje v gotovem 
pričakovanju, da se bo suficit naše le-
tine mogel izvažati na sever po onem 
prometnem sredstvu, ki je za nas naj-
cenejše, namreč po Donavi. 

Mnogo je bilo potrebno vseh teh 
Ukrepov in mnogo takih intervencij 
pri sosednjih državah, zlasti pri prija-
teljski Rumuniji za uvoz najpotrebnej-
ših živil. Vlada je nadalje začela ener-
gično pripravljati izvajanje protidra-
ginjskega zakona tudi v onih pokra-
jinah, k j ; r se dosedaj ni dovolj uva-
žerval. Jaz vem iz lastne izkušnje, da 
se s policijskimi ukrepi ne dajo zniže-
vati cene in da je zlasti preganjanje 
solidne trgovine čisto nepotrebno. 
Ostre odredbe pa- se obračajo proti 
špekulaciji, ki iz nezaupanja do naše-
ga denarja, kopiči velike množine ži-
vil, mesto da bi jih ponudila naprodaj. 
Do 10. t-, m. se bodo morale v vsej dr-
Žavi prijaviti zaloge žitaric. Na tej 

podlagi bo potem mogoče z boljšo evi-
denco energično nastopiti, da se špe-
kulanti prisilijo, da ne zadržujejo robe. 

Posebna akcija je uvedena za tako-
zvane pasivne kraje, to so oni, kjer 
domači pridelki ne zadoščajo za pre-
hrano in kjer so prometna sredstva 
in solidna trgovina tako malo razviti, 
da treba ustvariti konkurenco z držav-
no pomočjo. Vendar država nikakor 
sama ne kupuje, ona poverja aprovi-
zacijo takšnih krajev postoječim so-
lidnim organizacijam, oziroma podjet-
nikom, ki morajo dobavljati hrano z 
minimalnim dobičkom pod vladnim 
nadzorstvom. 

Nekaj čisto naravnega je, da se in-
teresenti ljuto branijo. Močan kapital 
se bori proti nam. Napadov na mini-
stra za socijalno politiko mrgoli. Celo 
sicer tako resen list, kakor je »Trgov-
ski Glasnik* je šel v izvozničarske 
vode in me na razne načine naskakuje. 
Pri tem je seveda dobrodošlo sred-
stvo — sumničenje in osebni napadi. 
Tu se vedno ponavlja ista- igra: vele-
ka-pital napada po svojih glasilih, kon-
sument pa pri tem pomaga. Čisto go-
tovo je, da- veleinteresent, ki ima v 
Vojvodini nabavljene velike množine 
pšenice po 4 do 5 Din za 1 kg, na-
penja vse sile, da zruši vlado, četudi 
po ovinkih. On ne pove, za kaj mu v 
resnici gre. ampak zatrjuje, da gre za 
revizijo ustave, za to, da se ne zatira-
jo Hrvati, da se odstrani korupcija 
itd. Vlada stoji trdno in odločno na 
programu, da izsili znižanje cen. Da-
nes se v Somboru ponuja pšenica po 
13 kron za 1 kg. To je ista pšenica, 
za katero so še pred tremi tedni z naj-
globljim prepričanjem zahtevali 20 K. 
Tudi cene moke so v naglem padanju. 
Vendar konsument čisto pametno in 
previdno čaka, da padejo cene še bolj. 

V tem velikem delu Vam moram 
reči, da me stoteri napadi v raznih ro -
vi nah. najmanj pa v onih. ki jih vzdr-
žuje »Jadranska banka*, čisto nič ne 
vznemirjajo. Zavest imam, da delam v 
korist države in sem gotov, da bo tudi 
Slovenija, ki je pretežno konsument-
skega značaja, uvidela, da je boj, ki 
ga vodijo, naperjen še najbolj proti 
njeni lastni koristi. 

Ne smemo se ustaviti pri boju za 
znižanje cen moke. Tudi mast mora 
pasti v enaki meri in potem tudi bla-
go za obleko in pa čevlji. Pozval sem 

ministrstvo kot pomočnika za pre-
hrano priznanega strokovnjaka gosp. 
J o v a n a iz Ljubljane, da mi bo po-
magal pri ogromnem delu, ker sem 
bil takorekoč dan in noč na poslu. 
Predvsem tudi mislimo na naša urad-
nike. Iz državnih imetij imam zago-
tovljenih 400 vagonov sladkorja in 5 
vagonov masti. Tudi nadaljne množi-
ne masti so na vidiku. Vsa ta živila 
bodo za približno polovično tržno 
ceno na razpolago našemu uradništvu 
preko njegovih nabavljalnih zadrug. 
Vsaka inicijativa v smeri cenejše pre-
hrane se nahaja v mojem ministrstvu 
na odziv in se vloge rešujejo večinoma 
dnevno in mnogokrat celo brzojavno. 

K o so se čuli glasovi o vladni krizi 
in ko so videli morebitno izpolnjenje 
svojih želj vsi združeni »protirežim-
ski* faktorji, opozicija, zagrebški kon-
gresisti. pa tudi — naj bo to rečeno 
brez zamere — draginjski špekulanti, 
— (vsi pa spremljani od živahnih sim-
patij protidržavnih elementov), takrat 
smo se moji tovariši in jaz zavedali, 
da bi bilo v tem slučaju pač od nas 
odvzeto najtežje breme in strašna od-
govornost v času, ko je nehvaležnost 
geslo naše javnosti, da pa bi se mi 
umaknili z zavestjo, da smo ipak po 
skromnih močeh vršili do umika svo-
jo dolžnost. 

Politične beležite 
^f" Zaupni sestanek JDS se vrši da-

nes zvečer ob 18. v dvorani Kazine. 
Na dnevnem redu je poročilo ministra 
drja. Žerjava o splošnem političnem 
položaju ter o protidraginjski akciji 
vlade. Na ta sestanek se posebna va-
bila radi prekratkega roka niso raz-
poslala. Zaupniki demokratske stran-
ke naj smatrajo ta poziv kot vabilo. 

-j- Krajevna organizacija JDS za 
mesto Slov. Bistrica je imela v sredo, 
4. t m. v gostilni gosp. Walanda ožji 
sestanek, h kateremu so bili povablje-
ni predstavniki, oziroma funkcijonarji 
posameznih slovenjbistriških društev 
in korporacij. Predsednik g. dr. Puč-
nik je obrazložil pomen sestanka in 
poročal o vseh aktualnih vprašanjih. 
Pričujoči člani so v polnem obsegu 
odobravali stališče, katerega- je za-
vzelo vodstvo krajevne organizacije. 
H koncu je dal župan gosp. Danijel 
Omerza pojasnila o raznih zadevah 
mestne občine. Da se je popravljanje 
mestnega magistrata tako zavleklo, so 
krivi podjetniki, ki se niso držali dolo-
čenega roka. Nadzorovalni odsek je, 
v kolikor je to mogoče, storil svojo 
nalogo, dasiravno je imel povsod veli-
ko zaprek. V najkrajšem času pa bo 
delo dovršeno. — Sestanek je končal 
s polno enodušnostjo vseh pričujočih. 
— V nedeljo, dne 8. oktobra ob 9. se 
vrši v hotelu ^Beograd* zaupni shod, 
na katerem poroča narodni poslanec 
dr. Vekoslav Kukovee o politični si-
tuaciji ter o drugih važnih zadevah. 

-f- «Dr. Žerjav u Ljubljani ugrozen.» 
To senzacijonalno vest čitamo v za-
grebški »Slobodni Tribuni*. Kakor ta 
list sam pojasnjuje, ne gre sicer za 
osebno varnost gosp. ministra (ako-
ravno radi verjamemo, da bi nekateri 
od tribunaške gospode niti temu ne 
bili protivni, s tako očitno slastjo je 
napisana lepa beseda »ugrožen*), tem-
več da je takorekoč v nevarnosti poli-
tična pozicija drja. Žerjava. V demo-
kratski stranki namreč »prijeti opas-
nost, da če biti ma-jorizirana njegova 
(Žerjav ova) grupa*. Nemci imajo za 
označbo takih dovtipov simpatičen iz-
raz: »Geugans Sie kleiner Schacker*. 

-f- Značilno. »Slovenski Narod* po-
roča, da se ima na- nocojšnjem zaup-
nem sestanku demokratske stranke 
sprejeti apel na Triller - Ravniharjevo 
skupino in narodne socijalce za »skup-
no sodelovanje* pri občinskih volit-
vah. »Slovenski Narod* dodaje: »Zdi 
se nam, da tudi ta zbor ne bo našel 
ključa za rešitev iz krize.* Današnji 
sestanek zaupnikov JDS je sicer na-
menjen drugim zadevam. Toda vred-
no je zabeležiti, da »Slovenski Narod* 
proglaša že naprej, da bi bil tak apel 
— brezuspešen. 

-j- Delavski pokret se čisti. Pod tem 
naslovom objavlja »Naprej* oster čla-
nek proti voditeljem takozv. neodvis-
ne delavske organizacije ter trdi. da 
niso nič drugega, nego propalice. ki 
v službi kapitalizma ženejo delav-
stvo reakciji v roke. Okoli »Neza-
visnih* da se zbirajo danes samo še 
ljudje s popolnoma moralično propa-
lostjo. katerih »notranjost sestoja _ še 
samo iz demagogije laži in grožnje«. 
Naprejev članek ima svojo ost naper-
jeno indirektno proti koaliciji »delov-
nega ljudstva*, ki jo snujejo za ob-
činske volitve gg- Gosar, Lemež in 
Perič ter proti paktu, ki ga priprav-
ljajo »socijalisti* od NSS z nekaterimi 
najkonservativnejšimi ljubljanskimi 
gospodi. 

Itd. Slavnostna številka, ki obsega 32 lumirjenejšL Pridobil si je precejšnjo m-
strani, prinaša razven tega še celo vrsto ! tino; vendar mu tragični tekst ne leži. 
pregledov in člankov ter bogat materijal i Njegovo govorjenje je dosledno ostro, 
v rubrikah za socialno politiko, narod- zaairčno; sikavce pretirava in izgovarja 
no gospodarstvo, šport, literaturo, umet- j konzonante t in k kakor th ali kh. Vob-
nost i t i in bogato zabavno prilogo. Običe je v njegovi govorici preveč sikanja. 
501etnici stranke in obenem 251etnici nje- i pihanja, zdihovanja in mestoma, jokavo-
nega glavnega organa se list spominja sti, ki ni iskrena, nego igrana. Prav do-

— O 50. letnici češke socialne de-
mokracije smo že poročali. Glavni or-
gan stranke »Pravo lidu* je 1. t. m. iz-
šel v veliki slavnostni izdaji. V njej pi-
šejo Antonin Nemec k 50!etnici, Franti-
šek Tomašek o boju češkoslovenske so-
cialne demokracije za državno samostoj-
nost Češke, dr. Winter, o današnjem 
stališču češke stranke v internacionali, 
Ferdinand Jirisek o strokovnem gibanju 

tudi svojih vodilnih žurnalistov, Tomaš-
ka, sedanjega predsednika zbornice. Nem-
ca, prvega glavnega urednika, sedaj po-
slanca in predsednika strankinega izvr-
šilnega odbora, senatorja in odvetnika 
dr. Soukupa, pisatelja F. V. Krejčiho in 
leta 1911 umrlega drugega glavnega 
urednika lista Schustra. Najzanimivejša 
za današnje razmere pa je objava, da 
se s 1. septembrom cena listu zniža 
dnevno za 10 vin. ali mesečno za 2 K. 

Prosv&ta 
Ljubljanska drama. 

Sobota, 7. okt »Romantične duše*. C. 
Nedelja, 8.: »R. U. R.*. Izv. 
Ponedeljek, 9.: »Hlapci*. D. 
Torek, 10.: Zaprto. 
Sreda, 11.: »Jack Straw» Izv. 
Četrtek, 12.: »Romantične duše*. B. 
Petek, 13.: »Jack Straw». E. 
Sobota, 14.: »Hedda Oabler*. D. 
Nedelja, 15.: »Hedda Gabler*. Izv. 
Ponedeljek, 16.: »Hedda Gabler*. A-

Ljubljanska opera. 
Nedelja, 8.: «Prodana nevesta*. Izv. 
Torek, 10.: «Triptychon» E. 
Četrtek, 12.: »Lakme*. A. 
Sobota, 14.: »Carmen*. B. 
Nedelja, 15.: »Madame Butterflj* Izv. 

Mariborsko gledališče. 
Sobota, 7.: »Satan v ženski*. A. 
Nedelja, 8.: »Revizor*. Izv. 
Torek, 10.: »Plesni večer Valerije Kra-

tinove*. Izv. 
* 

Celjsko mestno gledališče. 
Sobota, 7.: »Legijonarji*. Izven Obakrat 

začetek ob pol 8. uri. 
Nedelja, popoldne, 8.: »Legijonarji*. Po 

znižani ceni. Začetek ob 5. uri. 

Prvi nastop g. Betetta kot člana Na-
rodnega gledališča v Ljubljani bo v ne-
deljo dne 8. oktobra v vlogi Kecala v 
»Prodani nevesti*. Kot ljubljenec sloven-
skega občinstva je pel to vlogo g. Bet-et-
to že pred leti v Ljubljani z največjim 
uspehom in pozneje z enakim uspehom 
na bivši dunajski dvorni operi. Ostale 
glavne vloge izvajajo gdč. Lewandovska 
(Marinko), ga. Matačičeva (Esmeraldo), 
g. Šimenc (Janka) in g. Mohorič (Vaška). 
Dalje sodelujejo gdč. Sfiligojeva, ga. 
Smolenska, g. Cvejič, g. Debevec in g. 
Bratuž. Opero dirigira kapelnik g. Balat-
ka, režijo vodi g. Bučar. 

Ljubljanska drama. Ivan Cankar: 
Romantične duše. Sinoči smo videli prvič 
na odru prvo Cankarjevo dramatsko de-
lo; o vtisku, ki ga napravlja na čitate-
lja, smo pisali včeraj. »Romantične du-
še* so bile s pieteto vzorno pripravlje-
ne in vsi igralci so v polni meri storili 
svojo dolžnost. G. režiser J!. Skrbinšek 
je poskrbel za lepo opremo ter je izreži-
ral delo z najuspešnejšo skrbnostjo. Zato 
je obžalovati, da so bile lože malone 
prazne in parter redko zaseden. Tudi po 
predstavi moramo ponoviti, da je Can-
karjevo mladostno delo v jedru nezrelo, 
neresnično in nemogoče v dejanju, brž-
čas ped vplivom Ibsena napisano; so že 
gotove osebe, tipi, večinoma .? karikira-
njem označeni, a ne živi značaji, ki se 
razvijajo. Toda vsi ti nedostatki so zna-
ki mladosti, ki ni poznala iz avtopsije 
niti miljeja niti oseb, nego jih je pred-
stavljala le po berilu dnevnikov in ome-
jene družbe, v katero je imel Cankar ta-
krat pristop. Vzlic vsem nedostatkom 
pa se moramo s spoštovanjem klanjati 
22 do 231etnemu mladeniču, ki je bil že 
sposoben napisati tako delo. Nekatere 
scene naravnost imponirajo in v tehnič-
nem oziru se razvijajo tako gladko, da 
se je Cankarjevemu prvencu naravnost 
čuditi. Dr. Mlakarja je igral g. Skrbin-
šek, ki se je vrnil iz Celja in Maribora 

ber je bil dr. Sternen g. Zeleznik, ki igra 
naravno, okusno diskretno in prisrčno. 
G. Zeleznik je danes brez dvoma izvr-
sten karakteren igralec in se prav bla-
godejno odlikuje v vsaki vlogi. Njegov 
Hvastja (»Hlapci*), Bassman (»R. D. R.») 
in dr. Sternen so kreacije, ki kažejo ig-
ralca najvišjih ambicij. Nadarjen igralec 
je tudi g. Kralj (»Dr. Delak*); le da se 
koncentrira na govor in bagatelizira igro 
v kateri je še dokaj šablonskL In odvadi 
naj se stopieanja in orgljanja! Prav do-
bri so bili g. Pečka profesor Mak, g. Plu-
ta solicitator in g. Lipaha notar. Zal, da 
govori poslednji, ki igra simpatično rea-
listično, prijetno nonšalantno in ni za 
pri tem potezo na potezico, dosti preti-
ho in mestoma prenaglo. Ostali gospodje 
so bili na mestu, ne da bi se mogli od-
likovati. Izmed dam je bila, dokler je 
frivolna in vesela, ga. Juvanova (žalost 
ji je tuja) prav vrla; svojo težko vlogi-
co Pavle je odigrala ga- Vera Danilova 
vseskoz nadarjeno in diskretno. Ostale 
ženske vloge so bile v rokah gdč. Ra-
karjeve. Mire Danilove in ge. Rogozove. 

Mestno gledališče v Celju. Otvorit-
vena predstava celjskega Dramatičnega 
društva v četrtek dne 5. oktobra je sreč 
no vpeljala letošnjo sezono. Govekarievi 

Legionarii* so privabili toliko občin-
stva, da so bili vsi prostori v parterju, 
v ložah in na galeriji razprodani. Brez-
dvomno je imel največ privlačne sile g. 
Rafko Salmič v vlogi Ježa. katerega je 
občinstvo kar pri prvem nastopu burno 
aklainiralo. V tretjem prizoru se mu je 
v znak iskrenih simpatij in v priznanje 
njegovih velikih zaslug za razvoj drama-
tične umetnosti v Celju podaril lovorjev 
venec. Kot rešizer v svoji vlogi je do-
segel popolni uspeh. Njegovi stari prija-
telji so ga bili zopet veseli, a kdor ga 
je prvi videl v tej vlogi, je moral pri-
znati, da je na višku. Prav dobro so 
igrali tudi ostali igralci, v posameznih 
vlogah kakor tudi v skupinah. Celjsko 
pevsko in godbeno društvo sta s požrt-
vovalnim sodelovanjem sploh omogočili 
vprizoritev, za kar zaslužita najlepše 
priznanje. Par ljudskih iger je za Celje 
neobhodno potrebno, da si pridobi gle-
dališče v vseh slojih stalnih obiskoval-
cev. Brezdvomno bo tudi pri obeh re-
prizah v soboto, dne 7. oktobra zvečer in 
v nedeljo dne 8. oktobra popoldne raz-
prodano. Točnost v pričetku igre je im-
ponirala za to, ker jo je v Celju pri vseh 
prireditvah le težko najti. Da bi le osta-
lo pri tem! 

P8©$alka 
[(K današnjemu nastopu gdč. Valerije 

Kratinove v Ljubljani.) 
Ko sem peslednjikrat videla v Pragi 

slavno Karsavino, se mi je zdelo, kot da 
bi čas s čarodejno palico obudil k življe-
nju rokokojeve figure iz ševreskega por-
celana in kot bi nas Karsavina s svojo 
umetnostjo prenesla stoletja nazaj, v ro-
koko in recimo še v empir. Tako je lju-
bimkovala gracija te slavne balerine z 
znaki slavnih dob. Ali kljub temu nas 
pjena umetnost ni mogla navdušiti. Na-
šemu kompliciranemu duševnemu življe-
nju niso odgovarjale tiste okrogle linije, 
lahkota in poskakovanje. 

Veliki napetosti, s katero smo čakali 
Karsarino, eno najslavnejših predstavi-
teljic ruskega baleta, ki je s carsko Ru-
sijo nepreklicno zapisan v zgodovino, 
čeprav še životari, je sledilo po tem ve-
čeru prav tako veliko razočaranje. Ko 
jo je oficijelna kritika sicer slavno umet-
nico opevala, smo mi mladi obrnili svoje 
poglede nazaj v Hellerau. Tam so s svo-
jim iskanjem in hotenjem ustvarili novo 
plesno umetnost, bili bližji pojmovanju 
naše dobe. 

Reformirati ples in telesno vzgojo, je 
bilo geslo mlade Nemčije in najboljši 
ljudje so si postavili to za svoj cilj. Ja-
ques Dalcroxe je začel v Švici s svojo 
genijalno mislijo o ritmično telesni vzgo-
ji; dati gotovemu muzikaličr.emu izrazu 
(udi telesni izraz. Konservativni in v svo-

jo tradicijonalno gracijoznost zaljubljeni 
Francozi niso marali mladega Švicarja. 
Zato pa je Nemčija, stremeča po novih 
potih, postavila s svojo šolo Dalcroxu 
najlepši spomenik. In tam so se zbrali 
muzikantje, pevci, dirigenti, plesalci, kon-
servatoristi, slikarji svega sveta, da bi 
študirali novo metodo. 

Vojna je udarila v to mlado življenje, 
ki si je pridobilo med tem z vzprizorit-
vijo Gluckove opere »Orlej* dosti lepih 
uspehov, in prizadela helleranski šoli 
mnogo bridkih ran, ki še danes niso za-
celiene. Dalcrojte Je odpotoval v Švico 
in ima sedaj v Ženevi svojo šolo. V Hel-
lerauu pa je ostala mlada kolonija nje-
govih učencev in učenk, ki sedaj v nje-
govem smislu in v sporazumljenju ž njim 
vodijo šolo. In iz te šole je izšla Valerija 
Kratinova. 

Spominjam se popoldneva, ko sem jo 
prvič videla plesati. Bilo je v slavnostni 
dvorani hellerrauske šole. Nisem vedela, 
ali naj se veselim njenega nastopa ali 
ne. Doživela sem že toliko razočaranj, 
ko so razne plesalke prirejale pod fir-
mo «ritmičnega plesa* svoje produkcije. 
Nič mi ni bolj zoprno, kot take diletant-
ske plesalke, ki po čeških in nemških 
odrih rastejo kot gobe po dežju. Saj vse 
ni bilo nič drugega, kot skakanje po odru 
in vrtenje, brez smisla, brez zadostnega 
tehničnega znanja, s pridavkom osladne 
sentimentalnosti in koketerije. Škoda, 
večna škoda, da s tem degradirajo dela 
Chopina, Griega, Dvofaka k plesni godbi. 

I Pa sem bila oresenečena že ori nrvi 

točki, pri Chopinovi Polonaisi. Bilo Je 
čuti, kako veliko tehnično znanje obvla-
duje mlada umetnica in kako velike mož-
nosti umetniškega izražanja ima. Pri 
drugi točki Debussyjevem »Plesu v tem-
plu» sem videla, da pleše pred menoj 
prava umetnica. Spominjala me ie ve-
stalke v starih egiptovskih templih; sti-
lizacija njenih gibov Je tako odgovarjala 
Debussyjevi godbi; tukaj je bilo darova-
nje v templu zares iz te godbe in brez 
vsakega prisiljenega patosa. Naša fan-
tazija ni bila okradena pri ti vezani pred-
stavi, obogatila se ie z novim umetni-
škim dogodkom. Pri vsaki točki se Je 
moje navdušenje stopnjevalo. Zdelo se 
mi je, kot bi prvič v življenju spoznala 
lepoto plesa. 

Ples Je vendar tako lep in tako prime-
ren ženski naravi za umetniško izraža-
nje. In tako dolgo nismo imeli ničesar, 
kar bi nas zadovoljilo. Zdaj pa se je 
spet obogatil ples s tisočerimi možnost-
mi. Karakterizira, pripoveduje, smeje se 
— živi z nami. N. pr. »Norec* na sklad-
bo Regerjevo. Ubogi, mali norček! Kako 
je neumen in beden! Kako doživljamo s 
plesalko tragedijo ubogega človeškega 
tvora, in kako nam spet prihodnja njena 
točka s svojo groteskno komiko, z ži-
vahno fantazijo privablia smeh, da po-
zabljamo solze! 

Dve točki sta še na ljubljanskem pro-
gramu, ki bosta pri nas gotovo vzbudili 
pozornost, ker sta brez spremljevania 
godbe. Veliko lažie sprejemamo razne 
predstave, če imajo oči in «šesa svoio 

hrano. To pa Je zdaj samo za oči: kaj 
Je to. Ples ni, ker ples Je ozko spojen 
z godbo; Cehi so to imenovali »govor 
gibov*. Nove možnosti izražanja se od-
pirajo tu; mi pa bomo videli, kako raz-
lični gibi telesa, strnjeni v celoto in pre-
mišljeni, sami, brez vsake druge pomoči, 
vplivajo na naš čut. 

Nočem se spuščati v podrobnosti. Vse 
te stvari so na programu plesnega ve-
čera, ki ga priredi Valerija Kratinova 
danes zvečer v filharmonlčni dvorani. 
Škoda samo, da umetnica za ta večer ni 
mogla dobiti gledališča na razpolago. 
Kajti potrebovala bi za svoje plese dru-
gačen okvir, kot ga mora nuditi filhar-
monična dvorana, in pa razsvetljavo, ki 
je ondi tudi nemogoča, ker ima dvorana 

Sturm 74, Dunaj : Ilirija. — V nede-
ljo 8. t. m. se vrši kot druga mednarod-
na prireditev Jesenske nogometne sezone 
tekma med Ilirijo in S. K. «Sturm 14», 
vodilnim klubom dunajskega II. razreda. 
V Iliriji nastopi po daljšem presledku 
zopet golman Pelan. Centerhalf Zupančič, 
eden naših najboljših in najbolj simpa-
tičnih igralcev, igra v nedeljo 101. tekme 
za Ilirijo. Pričetek ob 16. uri, igra se ot 
vsakem vremenu. 

S. K. Primorje : S. K. Svoboda, Lju-
bljana. V nedeljo, 8. t. m. igra Primorje 
prijateljsko tekmo z ljubljansko Svobo-
do. Pričetek tekme ob 10. uri predpol-
dne na igrišču Primorja na Dunajski ce-
sti. 

S. K. Primorje rezerva : S. K. Svo-
boda Moste. V nedeljo 8. t. m. igra re-
zerva Primorja prijateljsko tekmo z me-
ščansko Svobodo. Pričetek ob 14. n--
igrišču Primorja. 

Old boys Rapid : Old boys Maribor 
2 : 2 (2 : 1). Zadnjo nedeljo se Je vršila 
v Mariboru nogometna tekma med stari-
ni Maribora in Rapida, ki je končala, 
kakor lani neodločno. Vendar pa se mo-
ra priznati, da sta obe moštvi od lani 
mnogo napredovali ter gledalcem nudili 
ne le zabavo, ampak tudi prav dober 
športni užitek. Obe moštvi sta bili, zlasti 
kar se tiče kombinacij, v taki formi, ka-
kor Je ni pričakoval nihče. Igra je bila 
zlasti v drugi polovici izredno ostra in 
napeta, ker sta oba kluba z vsemi sila-
mi skušali doseči zmago. 

Dijaštvo in šport. Minister prosvete 
je izdal ravnateljem srednjih šol nared-
be, po kateri morajo onim dijakom, ki 
nimajo v šoli povoljnih uspehov, zabra-
niti vstop v športna društva. Naredba je 
gotovo umestna in bo, pravilno izvajana, 
koristna ne le za šolo, ampak tudi za 
šport sam, ki gotovo noče nositi odgo-
vornosti za eventualno slabo napredova-
nje mladine v šoli. 

Zanimiva drugorazredna prvenstve-
na tekma na Dunaja se vrši danes v so-

samo plin. Naše dramsko gledališče bi j boto, in sicer med močnima nvaloma 
s svojo intimnostjo bilo kot nalašč za Slovanom in Oermamjo. Kako zanimanje 
tak večer in bi lahko vsaj ustvarilo ilu- I vlada za to tekmo, se razvidi ž e j z tega, 
žilo »slavnostne dvorane* v Hellerau. da se bo teana .grala na največjem du-

Ampak dvorana v Hellerauu je samo | najskem Igrišču na Hohe Warte. 
ena' In šola v Hellerauu tudi samo ena., 'z seje upravnega odbora LaUioat-
Preprostost le njen znak in pa svetloba, j letičnega podsaveza za Sbvem,o (Sluz-
Stremljenje za lepoto, za harmonično; beno): Ugodi se priz.vu Ŝ  K. Pnmorje 
vzgojo telesa in duha spominia na stare; proti sklepu tehničnega odbora z dne 28. 
antične ideale o lepem telesu in zdravem ; septembra, g l a s o m k a t e r e g a se je diskva-

šoli Je Valerija Kratinova i hficirala tretja štafeta S. K. Primorje v duhu. In na tej 
učiteljica plesa, plastike — tehnike te-
lesnih gibov do umetniškega izražanja. 
Mogoče, da bi se pri nas tudi dalo kaj 
podobnega napraviti: žensko društvo 
»Atena. b! imelo tukai zelo hvaležno po-
lje, kamor bi lahko razširilo svoje de-
lovanje. 

stafetnem teku 4 X 100 m. Prvotni sklep 
tehničnega odbora se razveljavi. Nada-
lje se v zmislu § 23. o. p. JAS. Iz leta 
1921 diskvalificira III. mesto, ki ga Je S. 
K. Ilirija dosegla v skoku v višino z za-
letom. — Ugodi se prošnji LASK. za od-

I goditev termina akademskih tekmovati 
1 na prihodnie leto. 



Domače vesti Gospodarstvo 
* Za pomočnika ministra socijalne 

politike je imenovan znani strokov-
njak v aprovizacijskih zadevah gosp. 
Janko J o v a n. Kakor čujemo, nasto-
pi gosp. Jovan svoje mesto že v pon-
deljek. 

* Iz diplomatske službe. Kakor nam 
poročajo iz Beograda, se v ministrstvu 
vnanjih zadev pripravlja nov razpored 
osobja pri naših poslaništvih v ino-
zemstvu. Po tem razporedu bo gosp. 
Miroslav J a n k o v i č , dosedanji di-
rektor političnega odelenja. imenovan 
za odpravnika poslov v Bruslju, na 
njegovo mesto pa pride v ministrstvo 
vnanjih zadev gosp. Branko L a z a -
r e v i č, dosedanji odpremnik poslov v 
Berlinu. 

* Ivo Vojnovič v Zagrebu. V Za-
greb je dospel predvčerajšnjim znani 
književnik gosp. Ivo V o j n o v i č po 
daljšem bivanju v Nizzi, kjer je bil na 
odmoru. Z Vojnovioem je dospela v 
Zagreb tudi njegova sestra in njegova 
bolna mati, kj se zdravi sedaj v bol-
nici usmiljenih sester. 

* Miho Mihanovic v Zagrebu. Pred-
sinočnjim je s bakarskim brzovlakom 
prispel v Zagreb znani južnoameriški 
»Krez», dalmatinski rojak gosp. Miho 
Mihanovic. Na kolodvoru so ga priča-
kovali njegovi prijatelji. Mihanovic je 
v zadnjem času prepotoval Dalmacijo 
ter 6e bavil na Sušaku in v Bakru. V 
Zagrebu ostane nekoliko dni, odpotuje 
potem v Beograd, od ondot pa v Av-
strijo io Češkoslovaško. Preko Fran-
cije se vrne v južno Ameriko. 

* Naši v Novi Zelandiji. Po podat-
kih iz avstralske Nove Zelandije, se 
nahaja tamkaj približno 800 jugoslo-
vanskih naseljenikov. Največ se jih 
bavi s kopanjem smole, deloma pa, 
zlasti Dalmatinci, se pečajo z vino-
gradništvom in mlekarstvom. Skoraj 
vsi naseljeniki so oženjeni in ostane-
jo trajno v Avstraliji. Vsi so dobri Ju-
goslovani in ljubijo svojo ujedinjeno 
domovino. 

4 Naročnikom «Njive». Prihodnje 
dni izide prihodnja številka revije 
»Njiva>; številki bodo priložene po-
ložnice, da jih porabijo naročniki za 
plačilo naročnine. — Uprava »N.iive». 

* Slovensko šolstvo v goriškem 
Šolskem okraju. Goriški okrajni šolski 
svet rabi 28 učiteljskih moči. Učitelji 
in učiteljice, ki reflektirajo na ta me-
sta, naj vložijo nemudoma prošnje na 
okrajni šolski svet, ker bodo takoj na-
stavljeni. Tekom meseca bo razpisanih 
za definitivno nameščenje 87 mest, in 
sicer 42 za voditelje, 15 za učitelje in 
30 za učiteljice. 

* Nemci proslavljajo obletnico ko 
roškega plebiscita. Nemci pripravljajo 
za torek, 10. t. m. velike elavnosti ob 
obletnici koroškega plebiscita V Ce-
lovcu se bo vršil slavnostni koncert, 
glavna proslava pa bo v Velikovcu. 
Uradi in šole bodo ta dan zaprti. Sve-
čanosti pa se bodo vršile seveda tudi 
v drugih krajih Koroške. 

* Madžarski list v Prekraurju. Poro-
Sajo nam iz Prekmnrja, da se tam 
osnavlja nov tednik; dovoljenje je že 
izdano in bo list v kratkem izšel. Član-
ki bodo tiskani v prekmurskem nareč-
ju, toda z madžarskim pravopisom, de-
loma pa tudi v madžarskem jeziku. 
Urejeval ga bo neki Štefan Kuhar iz 
Tešanovcev, glavni špiritu? movens pa 
je dr. Šomen, odvetnik v Murski So-
boti. List bo tiskala in vzdrževala 
madžarska hranilnica v Murski Sobo-
ti. Navedena imena dajo slutiti, da 
list gotovo ne bo naklonjen naši na-
rodni in državni misli; madžaronske-
mu rovarenju v Prekmurju bo treba 
posvečati več pozornosti, da se prepre-
či vsaka temna mahinacija že v na-
prej. 

* Himen. V četrtek dopoldne se je v 
Kranju poročil gospod Josip Rožič, ca-
rinik v Murski Soboti z gdč. Ladico 
Cvirn iz Kranja, čestitamo! 

* Prva cenejša moka v Ljubljani Ka-
kor čujemo so včeraj prispeli prvi trans-
porti amerikanske moke v Ljubljano. 
»Žitni zavod* ter veletrgovec Šarabon 

Stavka kovinarjev v Ljubljani. V 
ljubljanskih Strojnih tovarnah in livar-
nah so pričeli stavkati livarji, strugarji 
in modelni mizarji. Vzrok je spor, ki 
je nastal iz tolmačenja kolektivne po-
godbe na podlagi katere so delavci zah-
tevali izplačilo 15odst. diference na mez 
de od 1. septembra naprej. Stavkujoči 
so proglasili kolektivno pogodbo za pre-
kršeno in torej neveljavno. 

* Skrb za ljubljanske ulice na pristoj-
nem mestnem uradu ni baš najbolj raz-
vita. Poglejmo samo Bleiweisovo cesto. 
Deželna vlada je tam, policijska direkci-
ja, inšpektorat državnih železnic, dve 
šoli, Narodni dom itd. Poglej pa sedaj 
na prehode čez to cesto! Na križiščih z 
Aleksandrovo, Knaflovo, Šubicevo. Nun-
sko in Erjavčevo ulico nudi Bleiweisova 
cesta najžalostnejši pogled. Cela morja 
brozge se razlivajo in pokrivajo kameni-
ti tlak, ki je položen na teh križiščih. 
Ta brozga se da odpraviti brez napora, 
po desetih minutah vsakdanjega 5trga-
nja na vsakem križišču, in nikjer bi ne 
bilo v mestu lepših prehodov, ko na 
Bleiweisovi — toda pri nas se očividno 
globokoumni organizatorji trudijo, kako 
bi to brozgo drugače »rešili*, pasanti pa 
morajo hop v njo, ali pa stoje na hod-
nikih in si ogledujejo deklice, ko balan-
sirajo po teh takozvanih prehodih kakor 
golobčki. Tako ima tudi ljubljansko bla-
to svojo dobro stran. 

' Cinkarna v Celju. Slavonska banka 
d. d. podružnica v Ljubljani je prevzela 
včeraj državno cinkarno v Celju. Osnu-
je se delniška družba z 12 milijoni kron 
pri kateri bo država udeležena z eno 
tretjino delniške glavnice. 

* Ljudsko vseučilišče v Celju. V pon-
deljek dne 9. oktobra 1922 je otvoritve-
no predavanje v tekočem poslovnem le-
tu 1922/23. Primarij celjske bolnice g. dr. 
Steinfelser si je izbral za ta večer tema 
0 sestavi človeškega telesa*. Predava-

nje bo spremljal s slikami, risbami in 
krasDimi učili iz samatologije. Vstop k 
predavanju je dovoljen le rednim čla-
nom. Z 10. oktobrem se otvori kurz za 
srbohrvaščino, ki bo trajal prilično dva 
meseca in ga vodi učitelj za srbohrva-
ščino na mestni osnovni šoli g. Radič. 
Priiave naj se izvrše pravočasno. 

* Celjski stanovanjski urad. Stano-
vanjska komisija, ki je doslej obstojala 
iz župana kot predsednika in po enega 
zastopnika najemnikov, oziroma hišnih 
posestnikov, se je zadnji čas pomnožila 
še s štirimi člani. Vojaško oblast zasto 
pa polkovnik Naumovič, javne nameščen 
ce prof. Reich in socialistično društvo 
najemnika Stern in Lah. Hišni posestni-
ki so zastopani po Gregoriču in prof. 
Mastnaku. Zaradi vojaškega zastopnika 
je interpeliral v zadnji obč. seji obč. od-
bornik Koren, nakar mu je dal župan 
potrebno pojasnilo. 

* Popravilo žel. vagonov v brodski 
tvornici. Začetkom avgusta 1922 je iz-
ročila direkcija državnih železnic v Za-
grebu prvih 300 tovornih in 25 potniš-
kih vagonov v popravilo brodski tvor-
nici, ki je pod vodstvom strokovnjakov 
po enem mesecu popravila v zadovolj-
stvo direkcije prvih 100 komadov. 

* Dobava vijakov. Ravnateljstvo dr-
žavnih železnic v Saraievu razpisuje na 
dan 13. t. m. ob 10. uri dopoldne ofertal-
no licitacijo glede dobave raznih vija-
kov. Predmetni oglas je v trgovski :n 
obrt. zbornici v Ljubljani na vpogled. 

* Od Sv. Marjete na Dravskem polju 
nam poročajo: Danes zapusti naš kra; 
naš velezaslužni nadučitelj g. Mohor, ki 
odhaja na- svoje novo službeno mesto v 
Svečino. Težko ga bomo pogrešali, sa; 
je bil vedno neumorno delaven; pomagal 
nam je ustanoviti «Sokola» in ustanovil 
nam je tudi na-šo »Domačo knjižnico*. 
Ob odhodu se mu zahvaljujemo za nje-
gov trud. Svečinčanom pa čestitamo, da 
dobe tako dela-vnega in narodnega uči-
teiia * Strela zanetila požar. V zidanico 
Zemljičevega vinograda pri Ljutomera 
je udarila strela, vsled česar se je vne 
lo in pogorelo tudi gospodarsko poslop-
je in hlev. Škoda je znatna, a je deloma 

sta dobila moko, ki pride v prodajo j krita z zavarovalnino. 
menda okoli 22 K, črna pa po 19 K. Tu-
di veletržcu Knezu je dovoljen uvoz sme 
rikanske moke. Vlada bo nadzorovala 
prodajo amerikanske moke, da se ne bo-
do vršile zlorabe. Najnovejše vesti jav-
liajo nadaljnjo padanje cen. Pšenica v 
Somboru se je včeraj ponujala po 13 K. 
pa ni bilo kupcev. Žito iz Rumunije se 
ponuja cif Galac celo po 2 Din. 

* Pojasnilo. Pred nekaj tedni smo ob-
javili po nekem radikalskem listu ime-
nik članov ljubljanske skupine srbske 
radikalne stranke. Med dotičnimi gospo-
di je bil naveden tudi akad. slikar pro-
fesor Ivan Vavpotič. Njegovega nam ta-
koj poslanega popravka žal nismo pre-
jeli in tako se je zakasnela ugotovitev, 
da je naša vest o g. Vavpotiču absolutno 
netočna. Gospod profesor je slej ko prej 
zvest pristaš demokratske stranke in je 
tudi funkcionar politične organizacije 
JDS v svojem okraju. V zadoščenje nam 
je, da moremo s tem pojasnilom popra-
viti krivico, ki je bila prizadeta našemu 
uglednemu somišljeniku. 

* Oderuštvo v knjigotrštvu. Vedno 
nove doneske dobivamo k temu žalost-
nemu poglavju. Tako je n. pr. včeraj ne-
ki gospod hotel kupiti v Jugoslovanski 
knjigarni v Ljubljani Janežič-Bartlov 
»Slovar*. Zahtevali so zanj 132 Din. KeT 
se mu je zdel predrag, je vprašal zanj še 
drugod in res je dobil knjigo v neki dru-
gi knjigarni za 93 Din. torej za celih 39 
Din cane'e-

Ubilo ju je novo vino. V Kameniei 
sta na tragičen način ponesrečila, brata 
Adam in Miloš Čermak. ki sta valila sod 
v klet. kjer je vrel mošt. Klet je bila 
napolnjeni s strupenim vzduhom. ki se 
vsled vrenja nahaja v zaprtih prostorih, 
Obadva sta se v kleti onesvestila in 
kmaln nato umrla. 

* Narodni poslanec v nogavicah. Na-
rodnemu poslancu zemljoradniške stran-
ke Simi Krstiču se je te dni pripetila 
velika neprilika. Ko se je vozil iz Broda 
v Sarajevo, je v kupeju zaradi komodi-
tete sezul čevlje ter jib postavil poleg 
sebe. Ko se je Krstič v Sarajevu prebu-
dil, ni bilo njegovih čevljev nikjer — 
moral je iti v nogavicah do svojega sta-
novanja. 

* Drzna tatvina. Mariji Modie v Bre-
stu je bilo v noči dne 1. oktobra iz škri-
nje ukradenih približno 30.000 kron. Za-
nimivo pa je, da je tat vzel le de! go-
tovine, ki se je nahajala v škrinji in da 
se zlasti ni dotaknil tuje valute. Tat je 
odkril streho na hiši, ter na ta način pri-
šel v zaklenjeno sobo. Za drznim vlo-
milcem ni nobenega sledu. 

* Tatvina v kolodvorski restavraciji 
Josipu Amanu iz Ljubljane je bila dne 
2. oktobra v restavraciji tretjega razre-
da na Zidanem mostu ukradena listnica 
z manjšo vsoto jugoslovanskega in av-
strijskega denarja ter potna legitimacija 
s sliko, kakor tudi več drugih listin in 
slik. 

Nevzdržne prometne 
razmere 

Ljubljana, 6. oktobra. 
Danes dopoldne se je vršilo v dvora-

ni hotela Unicm manifestacijsko zboro-
vanje o našem železniškem prometu. Zbo-
rovanje, ki ga je sklicala Zveza indu-
strijcev za Slovenijo, je otvoril podpred-
sednik Zveze g. Dragotin Hribar, ki je 
pozdravil zastopnike ministrstva za pro-
met, ministrstva za trgovino in industri-
jo, pokrajinske uprave, oddelka za kme-
tijstvo, ravnateljstva južne železnice, 
ravnateljstva državnih železnic v Zagre-
bu, Udruženja inženjerjev in arhitektov. 
Zveze jugoslovanskih železničarjev, Zve-
ze trgovskih gremijev, Zveze obrtnih za-
drug, časopisja itd. Povdarjal je, da se 
hoče na današnjem zborovanju statistič-
no in stvarno dokazati, kako nevzdržne 
so naše prometne razmere in da se bo 
tem razmeram skušalo odpomoči z na-
svetom. Prosi prisotne, da bodo stvarni 
in da ne prihajajo s stvarmi, ki se ne 
dajo zagovarjati. Nato je podal besedo 
g. inž. Milana Šukljetu. 

Iz obširnega stvarnega govora g. re-
ferenta je razvidno, da je položaj naših 
železnic res katastrofalen in da je po-
trebna čimprejšnja odpomoč. Odkar se 
je industrija v Sloveniji organizirala, so 
se neprestano opozarjali vsi pristojni či-
nitel.ii na prometne težkoče, ki ovirajo 
našo produkcijo. Zahtevalo se je, da se 
skliče tarifni odbor, ki naj prilagodi ta-
rifo novim gospodarskim razmeram. 

Prometno ministrstvo je v tem poletju 
zaseglo za železnice skoro ves boljši 
premog v Sloveniji, to je v prvi vrsti 
premog Trboveljske družbe. Kontingent 
premoga za železnice je dosegel prete-
čem mesec 230 vagonov dnevno. Istočas-
no je prometno ministrstvo odredilo, da 
se morajo ti kontingenti odpremiti brez 
ozira na število dostavljenih vagonov, in 
je izdalo ukaz na južno železnico, da ne 
sme odpremiti za privatne potrebe ne 
enega vagona dokler ni odpremljen ves 
železniški premog. Lahko se Teče, da je 
odvisna produkcija teh premogovnikov 
od redne dostave vagonov. Dostavljalo 
pa se je trem glavnim rudnikom Zagor-
je, Trbovlje in Hrastnik pretečeni mesec 
na dan povprečno le 314 vagonov, to je 
za okoli 63 vagonov dnevno manj, nego 
bi se moglo z današnjim obratom pro-
ducirati premoga. 

Današnje manifestacijsko zborovanje 
se je sklicalo, ker so razmere take, da 
se ne sme več čakati. Danes je kata-
strofa pravzaprav že nastopila in želez-
niškotovorni promet za Slovenijo iaktič-
no več ne obstoji. Slovenija nima več 
zveze s Hrvatsko, Vojvodino in Srbijo. 
Ne sme se prikrivati, da je to katastrofo 
zagrešila v prvi vrsti brezglava politika 
Dirckcije državnih železnic v Zagrebu. 
Izgovor, da primanjkuje lokomotiv in va-
gonov, je prazen. Vse železniške prege 
v Sloveniji, od Jesenic do Ljubljane in 
do Karlovca, pa tudi Južna železnica od 
Maribora do Zagreba in Siska, so natr-
pane z vagoni. Deloma so to pokvarjeni 
vagoni, deloma natovorjeni, ki se ne 
morejo odpremiti naprej, deloma celo 
prazni in novi reparacijski vagoni. Po-
kvarjenih vagonov, ki že neštete mesece 
propadajo na tiru, je na vseh progah 
kraljevine okoli 14.000. Po dolenjskih 
progah so z vagoni zastavljeni že pro-
metni tiri. Govornik je navedel celo vr-
sto vzgledov zaostalega tovora in je 
povdaril, da je dejansko tovorni promet 
preko ZagTeba, Siska. Karlovca in Ca-
praga popolnoma ukinjen. Pri tem pa 
prihajajo še vedno novi reparacijski in 
natovorjer.i vagoni iz Avstrije, ker Di-
rekcija državnih železnic v Zagrebu ne 
proglasi omejitve prometa. 

Ker je v inozemstvu znano, da so po-
staje Zagreb, Caprag in Sisak popolnoma 
zaprte, prihajajo iz inozemstva tovori za 
Jugoslavijo preko Madžarske in sicer 
največ preko Gyekenyes-a in Dmja na 
Koprivnico, iz Peči; i a v Osijck. ali iz 
Baje v Sombor in Subotico. Tako ima 
inozemsko blago, zlasti avstrijsko in 
madžarsko, v Jugoslavijo prosto pot, do-
čim je blago iz Slovenije povsem izprto. 

Nadalje se dotakne govornik ekspoze-
ja pomočnika finančnega ministra g. 
Plavšiča. ki je pred kratkim v Ljubljani 
raztolmačil široko zasnovani program 
za stabiliziranje in kasnejše dviganje di-
narske valute. Njegova dobra izvajanja 

tudi z velikimi stroški, katere mora se-
veda vtrpeti do zadnjega vinarja kon-
zument. 

V tem zmieki predlagamo tn zahteva-
mo: 

a) Da b« takoj poskrbi ta prim«me 
življenske pogoje železniškega osobja. 
uredništva, poduradniStva, služiteljstva 
in delavstva. Nemudoma se morajo re-

Predsednik Saveza železničara v Ju-: ^ubrati njihovi denarni prejemki. Ob-
goslaviji g. Bogdan Krekii pozdravlja 
referat g. Šukljeta in omenja, da je vr-
šilo osobje svojo službo, kolikor jo je 
pač moglo pod takim vodstvom. Nada-
lje omenja mizerno gmotno stanje želez-
niškega osobja. 

Inšpektor drž. žel. v Zagrebu g. Bod-
nar dokazuje, da zagrebška direkcija ni 
kriva, da promet ne funkcij onira tako, 
kot bi moral, ker ji primanjkuje sred-
stev. 

Poslanec g. Ivan Deržit se oglasi k be-
sedi kot železničar in zahteva, da se no-
tranji promet emancipira od tujega. 
Strinja se z obsodbo zagrebške direkci-
je. Nadalje omenja slabo gmotno stanje 
železniškega osobja, vsled česar zapušča 
to vedno bolj službe. Prošnje osobja se 
ne upoštevajo. Uslužbenstvo državne že-
leznice ne dobi obleke, dočim je južna 
železnica vsaj za silo oblekla svoje osob-
je. Glavna skrb naj bo, da se osobje za-
dovolji. 

Zastopnik Zveze jugoslovanskih že-
lezničarjev g. Sovre govori o železniški 
pragmatiki in o bedi železniških usluž-
bencev. 

Generalni tajnik Saveza industrijalaca 
v Zagrebu g. Baner pravi, da ne bo po-
magalo nobeno zborovanje, noben pro-
test. Ako bi železnice prevzelo privatno 
podjetje, bi ne bilo več izgovorov, ki 
jih ima sedaj prometno ministrstvo, češ 
da ni pragov in da ni tega ne onega. Za-
to naj pridejo železnice v privatne ro-
ke. Kot privatno podjetje bi bolje pla-
čevalo osobje in imelo nižje tarife. V 
ravnokar imenovanem tarifnem odboru 
je med 16 člani 8 poljedelskih zastopni-
kov, toda samo 1 industrijalec, kar je 
popolnoma neumestno. 

Komisar pri zagrebški direkciji g. dr. 
Ivan Kavčič pravi, da se zagrebška di-
rekcija trudi, kolikor je mogoče. Promet 
je po vojni zrastel, zato bi bilo treba in-
vesticij, treba bi bilo kolodvore razširiti, 
pomnožiti osobje, pomnožiti lokomotive, 
vagonov je dovolj. Zagrebška direkcija 
ni kriva, ako ne dobi sredstev. 

Nato prečita inženjer g. Milan Šuklje 
resolucije, ki so bile soglasno sprejete. 

Po resolucijah je izjavil zastopnik pro-
metnega ministrstva g. Novak, da je pri-
šlo do podobnih rezultatov, kakor jih 
vsebujejo resolucije, že tudi prometna 
konferenca, ki se je vršila od 16. do 18. 
avgusta v ministrstvu saobračaja. Zato 
je gotovo, da bo ministrstvo v resolucijah 
izraženim zahtevam ugodilo, kolikor bo 
le v njegovi moči. 

R e s o l u c i j e : 
Na velikem zborovanju dne 6. oktobra 

1922 v Ljubljani zbrani industrijci trgov-
ci, obrtniki in zastopniki delavskih or-
ganiiacij ter organizacij železniških urad 
nikov in uslužbencev so sogla-sno ugo-
tovili: 

1.) da je železniški tovorni promet iz 
Slovenije v vso ostalo kraljevino dejan-
ski popolnoma ukinjen. Vse postaje na 
progah državnih železnic od Jesenic do 
Karlovca, Capraga in Siska so zatrpa-
ne po zastalih vagonih, ki zapirajo tudi 
že prometne tire. Enako zatrpane so po-
staje Južne železnice do Zagreba in Sis-
ka.' 

2.) Na postajah državnih železnic v Slo 
veniji stoji: 1882 pokvarjenih vagonov, 
550 natovorjenih vagonov, okoli 200 no-
vih reparacijskih vagonov in mnogo sto-
tin praznih vagonov. Na postajah Južne 
železnice stoji vsega 2175 natovorjenih 
vagonov, od teh v postaji Tezen pri Ma-
riboru 1003 vagonov. Najstarejši teh va-
gonov stoji že od 30. maja 1922. 

Pri carinarnicah Maribor. Ljubljana in 
Znrrreb stoji 900 vagonov. Več sto vago-
nov pa služi za stanovanja železniškemu 
oeobju. Vsak dan še prihajajo reparacij-
ski vagoni Iz Avstrije, ki bodo do kraja 
zaprli naše proge. 

3.) Že več mesecev ne prevzame drŽav 
na- železnica v Zagrebu in Sisku transpoi 
tov iz Slovenije, izvzemši železniški pre-
mog. železniški material in 4 do 10 dru-
gih vagonom. Navzlic temu pa Direkcija 
državnih železnic Zagreb ni objavila 
ograničenja prometa. Vsled tega prihaja 
inozemska roba iz Madžarske na naše 
proge vzhodno od Zagreba in trajno za-
pira pot našim transportom. 

enem se mora započeti smotrena akcija 
za nastanitev teh nameščencev in nji-
hovih rodbin. 

Nujno potrebna je tudi nova enotna in 
moderna službena' pragmatika. ki naj 
ustvari zopet red in zadovoljstvo pri že-
lezniških uslužbencih. 

Nadalje naj železniška uprava skrbi 
za vzgojo naraščaja ter naj otvori vse 
potrebne strokovne šole. 

b> Zahtevamo, da se uprava državnih 
železnic reži sedanjega birokrat iima. zla-
sti izraženega v funkcioniranju državne-
ga računovodstva, da se preosnuje ta 
uprava po načelu zdrave komercialne 
politike. Mislimo pa. da je treba resno 
pristopiti k vprašanju privatiziranja naših 
državnih železnic. 

c) Ne nasprotujemo projekt-u velike 
transverzalne Jadranske železnice, ki jo 
zahteva državni interes. Moramo pa od-
ločno zahtevati, da se nemudoma poskr-
bi za saniranje obstoječih železniških li-
nij, v prvi vrsti glavne žile, ki veže Za-
greb z Beogradom in to počenši z izgrad 
bo državnega kolodvora v Zagrebu, ki 
nikakor ne odgovarja potrebam. Potem 
pa tudi onih paralelnih in stranskih prog 
ki vodijo proti centrumu države Beo-
gradu. V tem zmislu pred vsem imenu-
jemo kot za Slovenijo najvažnejše proge 
Bubnjarci — Karlovac — Caprag in 
Dusroselo — Novska ter pararelno lini-
jo Koprivnica — Virovitiea — Slatina — 
Našice — Osijek. Te proge naj ee oja-
čijo v gornjem ustroju v tirih in pragih, 
zgrade naj se potrebna umikališča, raz-
širijo naj se važni kolodvori Za ta de-
la je otvoriti brez odlašanja vse potreb-
ne kredite. zla=sti je tudi skrbeti za to, 
da se v železniško shižbo zopet vrnejo 
inženjerji in ostali uslužbenci, ki so jo 
zapustili zaradi neznosno nizkih prejem-
kov. 

d) Nemudoma naj se izdelalo oziroma 
uzakonijo enotni službeni predpisi, enot-
ni obratni pravilnik za vso kraljevino. 

e) Nemudoma je ustvariti sporazum z 
upravo Južne železnice, zlasti naj se ugo 
tovijo predpisi za instradiranje transpor 
tov po linijah državnih železnic in Juž-
ne železnice. Nemudoma naj se otvori 
promet na progi Barcs-Virovitica in naj 
se omogoči uporabo proge Gvekenves-
Barcs. da morejo tovori iz Maribora pre-
ko Pragerskega-Gyekenyeea in Barcsa 
priti do Virovitice ir. tako do vzhodnih 
pokrajin kraljevine. 

f) Odločno zahtevamo, da Direkci j v 
Zagrebu prvenstveno odpravlja domače 
transporte in da odklanja sprejemanje 
inozemskih transportov vse dotlej, do-
kler niso razbremenjene zatrpane naše 
nostaje in da ni omogočena odprema to-^ x:t- Hnlrlo* no mAffiift 

so navdušila poslušalce, vendar je iz i 4 ) D^avnim feleznieam primanjkuje 
njih razvidno, da g. Plavšič nima vpo-
gleda v obupne prometne razmere. Go-
vornik meni, da je g. Plavšič povsem po-
zabil, da je baš njegovo to je finančno 
ministrstvo v posebni meri sokrivo na 
neredu v železniškem prometu vsled ved-
nih sprememb v carinskih tarifah in 
predpisih ter nenadnih odredb v devizni 
politiki. 

Toliko iz obširnega govora. Podpred-
sednik Hribar se je govorniku zahvalil 
in otvoril debato. 

Najprej se je oglasil k besedi g. rav-
natelj Alojzij Križnič iz Maribora, ki je 
prečital zahteve podobnega zborovanja 
v Mariboru. Za njim govori zastopnik 
Saveza industrijalaca v Zagrebu g. Egon 
Bjelinski, ki zahteva, da se uvede v že-
lezniškem prometu dobavni rok in da 
naj bi bili uradniki osebno odgovorni, 
ako ne pride blago pravočasno na me-
sto. Govori tudi o veliki bedi železniške-
ga osobja. 

Zastopnik južne železnice centralni 
nadzornik g. Pregelj povdarja, da želez-
niški promet najhujše ovira carinjenje, 
kajti carinjenje enega samega vagona 
traja često celih 13 dni. To ie združeno 

izvežba.nega, strokovnega nradništva. pod 
uradništva in služiteljstva, Še vedno pa 
zapušča osobje državno-železniško služ-
bo. To osobje je vseskozi mizerno pla-
čano. da ne more več obstati. Uprava 
državnih železnic tudi ni ničesar storila 
*a nastanitev osobja. Na državnem kolo-
dvoru v Zagrebu stanujejo železničarji 
še danes v več stotinah vagonov. Tudi 
v Dravi ja h pri Ljubljani je 35 vagonskih 
stanovanj. 

5.) Počasno in nezadostno poslovanje 
carinskih uradov je v znatni meri pri-
spevalo h katastrofi. Neugodno eo vpli-
vale tudi nenadne premembe v carinskih 
tarifah, posebej pa še naglo menjajoče 
se odredbe devizne politike. Resortna 
ministrstva so določala zgolj ir. enostra-n 
ske"a svoiega vidika, vsako zase. brez 
ozira na posledice, koje njih odredbe po-
vzročijo v itak derutnem železniškem 
prometu. 

6.) Da katastrofa, ki je že dejstvo. ne 
uniči trajno vsega gospodarstva v Slo-
veniji in da se taka katastrofa ne udej 
stvi v vsej kraljevini, se morajo nemu-
doma storiti ndk-šni nkreni. 

orov po naših linijah. Dokler ne morejo 
Zagreb d. k., Karlovae. Caprag, Sisak 
prevzeti vso našo robo, toliko časa abso-
lutno ne smejo transporti iz Madžarske 
prihajati na progo Zagreb-Sisak-Zemun, 
ki preprečujejo odpremo naših produk-
tov! Dokler imenovane postaje niso odpr 
te za tovorni promet iz Slovenije, naj Di 
rekcija v Zagrebu takoj razglasi dejan-
sko obstoječe ograničenje prometa. 

g) Nujno pozivamo vlado in Zakono-
dajno skupščino, da brez odlaganja, v 
pravilnem spoznanju kritičnega stanja 
našega železniškega prometa, ukrenejo 
v zmislu na£ih predlogov te neodložljive 
ukrepe. Apeliramo na ministrstvo saob-
račaja, ministrstvo financ, na ministrstvo 
voine in mornarice, na ministrstvo trgo-
vine in industrije, na ministrstvo za šu-
me in rudnike, na ministrstvo poljedel-
stva in vod. na ministrstvo socialne po-
litike in še posebej na gg. ministre, ki 
načel ju je jo tem ministrstvom, da nemu-
doma posvetijo vse svoje moči odvrnitvi 
preteče definitivne katastrofe železniške-
ga prometa in katastrofe našega narod-
nega gosooda-rstva, Pozivliamo jih. da 
nemudoma ustanovijo v cilju odvrnit ve 
take katastrofe poseben interministenal-
Di komite, ki naj poskrbi za udejstvitev 
naših nujnih predlogov. Ta komite pa 
naj še nadalje skrbi za to. da ne bodo 
ukrepi posameznih ministrstev še nada-
lje obremenjevali železniške službe. Ko-
mite naj gleda na to. da vpoštevajo od-
redbe posameznih ministrstev potrebe 
»elezniškesra prometa in da te odredbe 
ne ustvarjajo vedno novih neprilik. Ne 
moremo pa. da ne bi še enkrat opozarja-
li na nujno potrebo za ekspeditivnejše 
poslovanj« carinske uprave, ki že predol-
go v nedopustni meri in nekaznovan? 
ovira železniško službo. 

M Poživljamo ministrstvo saobračaja. 
da revidira vozni red osebnih vlakov in 
da omeji brzovlake. ki preveč ovirajo to 
vorni promet, na neobhodno potrebni mi 
nimum. 

i) Ponovno poživljamo ministrstvo sar 
obraČaja. da potom strokovne _ ankete 
uredi dobavo premoga železniškim upra-
vam tako. da ne odvzame industriji in 
drueemu konsumu neobhodno potrebne-
ga premoga. K tej anketi naj pritegne 
vsaj kot referente zastopnike premoeo-
kopov in poelavitnih konsumentov. Opo-
zarjamo ministrstvo, da je premogovnik 
Šentjanž že skoro popolnoma ukinil 
obratovanje, ker ne more odpremiti nit' 
malega dela redne produkcije. 

j) Apeliramo na g. ministra saobrawa 
da posveti vso pažnjo poslovanju Direk-
cije Zagreb, ki je zakrivila, da je vsa 
SI oveni ia danes dejansko brez železni-
škega prometa, da jo čakata beda in 
obup. 



GABRIJELA ZAPOLSKA: 

Ljubezen na požitnicali 
Roman. 

PorScM J© imel izboren talent, pri-
ljubiti človeku življenje doma. Morda 
je prav ta talent mnogo pripomogel, 
da si je s toliko lahkoto pridobival 
ženske. Tuska ni bila vajena, da bi se 
v vsakem trenotku kdo tako prisrčno, 
tako milo brigal za njeno zdravje in 
njeno občutje ter skrbel za njeno za-
bavo. Ali ta pozornost je bila zanjo 
jako opasna. Kajti stalna skrbnost jej 
ie preganjala čut osameloeti, bila je 
srečna. Tako svetlo, toplo je bilo v 
njenih sobah! Prav nič ni pogrešala 
eolnca. Nasprotno, bala se ga je, bala. 
da M s Bolncem šel Poržicki zopet v 
gore in bi prenehal biti tako sladak 
in dober kot je sedaj. 

Poržicki je hitro opazil, da so vse 
te male uslužnosti Tuski silno všeč, in 
stopnjeval jih je vedno bolj, kakor je 
to delal vsakokrat v začetku nove 
ljubezenske historije. 

Toliko sta si imela povedati. On jo 
je pridobival s 6vojo odkritosrčnostjo, 
ona pa se je po ženski maniri še ved-
no nekoliko pretvarjala. Medtem ko je 
Tuska na dolgo in široko pripovedo-
vala o svojem življenju, je Poržicki z 
užitkom opazoval njene umetno poče-
sane lase, njena dražestna ušesca, 
podbradek, njeno čisto, porcelanasto 
o o l t 

K o je Poržicki s humorjem m z 
malo primesjo sentimentalnosti razgri-
njal sliko svoje ciganske duše, je tudi 
Tuska kradoma dvigala svoje poglede 
do njegovih trepalnic, svilenih, dolgih, 
gostih, takih, kakršnih Tuska še nikjer 
ni videla. 

»Krasen je!* je mislila vihičena . . a 
Misel na gledališko predstavo je T11-

eki včasih kalila prijetno življenje. 
Kam naj s Pito? Ali naj j o V7ame se-
boj k izkušnjam? Izprevidela je, da se 
je zapletla v mučno situacijo, iz kate-
re ni izhoda. Razun tega je še Pito ne-
koliko bolelo grlo. Težko je puščata jo 
samo doma. Toda deklica si je povsem 
mirno pripravljala .cali chloncum z 
vodo. In tako je odšla. _ 

Ali jedva je sedla s Porackim v 
voz se je kesala, kajti igralec se je 
ozrl po cesti, ali ne prihaja kdo. po-
tem jo je objel z močnimi rokami in 
je z ustmi iskal njene ustnice . . . Zgo-
dilo se je to povsem nepričakovano. 

Tuska ga je šiloma pahnila od sebe. 
»Prosim! . * . Lepo prosim!» je jec-

ljala in si popravljala klobuk in pajčo-
lan. Najraje bi bila zopet skočila iz 
voza, zbežala domov, legla na postelj 
in se razjokala. Domislila se je, da je 
v zadnjem času sprejemala od njega 
konfekt, kolačke, vino. 

»Sama sem kriva,* si je mislila, 
imam, kar sem zaslužila.* 

K o sta se bližala gledišču, se je zde-
lo, kakor da je zrasel med njima le-
den nasip, ki ga ne bo mogoče prebiti. 
A dočim je vzela žena vso krivdo 
nase, je sklenil mož, da bodoči njegov 
naskok ne sme biti tako strasten nego 
vse bolj preračun,jen . . , 

Gledališka dvorana je bila prazna 
in mračna*. Tuska je bila razočarana. 
Iz nekega kota, ki je predstavljal »sa-
lon*, se je približal mladenič, slabo 
oblečen, v izhojemh čevljih, a z novim 
cilindrom na glavi. 

»Kolega Martin,* je predstavil Por-
žickl 

Kolega Martin je pozdravil Tusko 6 
ciničnim nasmehom in se je priprav-

ČEVLJARJI IN PEKI DVEH SLO-
VENSKIH OBLASTI. 

(Zgodba iz časov Bleiweisovih Novic.) 
L. 1846 je šoštanjski učitelj Musy 

pisal Novicam, do so kranjski čevljarji 
začeli na Štajersko nositi in pošiljati 
mnogo obutve, to pa, da tamošnjem 
čevljarjem »sembrano nose zairkuje*, 
ker sami zato vedno manj obuval pro-
dajajo. »Čevljarji so se spuntali, da 
nam na noben način ne bodo več po-
pravljali kranjskih čevljev.* Musy 
končno kliče: »Le nosite, le nosite 
nam, le nosite čevlje, šoljne, pa tudi 
jermenčnice (punčohe!)* Bleiweis je 
hotel čevljarsko burjo pomiriti in je 

f ripomnil: »Upamo, da ne bo h u d a . . . 
tajarski čevljarji se bojo po zgledu 

(kranjskih) obudili in bojo jeli dobro 
blago po ceni delati. Tako rokodel-
stvo ene dežele na noge spravi roko-
delstvo druge dežele. V Ljubljani nam 
neki Š t a j a r e k i pek (Kaufman iz 
Maribora) že od novega leta peče prav 
lep k r u h , kakoršniga poprej nikdar 
nismo imeli. Kaj je bilo Ljubljanskim 
pekam potem takim druziga storiti, ka-
kor tudi svojo peko tudi zboljšati in 
nam lepšega kruha peči. Eden drazega 
mora bezati, potlej gre vsaka reč na-
prej . , . » 

ŠPORT V AMERIKI. 
Za nobeno stvar se ne zanimajo dan-

danes Amerikanci tako strastno, kakor 
za šport. Amerikanskim listom so šport-
ne prireditve vsaj tako važne, kakor po-
litični dogodki. Raznašalci časopisov kri-
če po ulicah predvsem o tem, kakšne re-
zultate je dosegla ta ali ona športna pri-
reditev. Velike politike in državnike po-
stavljajo športne veličine popolnoma v 
ozadje. Šport daje pošti in brzojavu naj-
več dela in zaslužka. Uporabljajo se vsa 
mogoča sredstva publicistike in prometa 
V to svrho, da se čimprej in eimdalje po-
roča o izidu najnovejših »tekem*. 

Pred kratkim se je vršil dvoboj med 
boksarjema Leonardom in Tendlerjem. 
Vsa Amerika je bila pokoncu. Določeno 
je bilo 12 borb. Vsako borbo so posebej 
brzojavili uredništvom, pred katerimi so 
se gnetle množice radovednežev. In po 
vsej Ameriki 60 stali pred uredništvi 
pristaši Leonardovi in Tendlerjevi, ki so 
ploskali in žvižgali, kakor se je pač 
glasilo dotično poročilo. Neštete množice 
so potovale v Jersej Citv, da so priso-
stvovale borbi ter izkazovale svoje so-
čutje svojemu ljubljencu. Množica se ni 
zanimala tega večera za nič drugega, ka-
kor za ta matcb. Borba je ostala neod-
ločena ter je Tendler pozval Leonarda na 
nov dvoboj. 

Odgovorni urednik Fr. B r o r o v l č . 
Lastnik In Izdajatelj Konzordj »Jutra*. 
Tisk Delniške tiskarne, d. d. v Ljubljani. 

Objave 
* Večer dramatičnih plesov priredi 

danes v dvorani Filharmonične družbe 
Valerija Kratinova profesorica na Dalc-
roze-jevem zavodu v Hellerau-u. Prire-
ditev obeta biti jako zanimiva, ker izva-
ja gdč. Kratinova tudi plese brez godbe. 
Predprodaja vstopnic v pisarni Glasbe-
ne matice. 

* Napredno gospodarsko in politično 
društvo za vodmatski okraj vabi vse na-
predne somišljenike na svojo vinsko tr-
gatev, katera se vrši v nedeljo dne 8. t. 
m. od 4. ure naprej v gostilniških prosto-
rih Drag. Drašček-a v Bohoričevi ulici. 
Za zabavo in postrežbo je najbolje pre-
skrbljeno. Cisti dobiček je namenjen v 
korist društvene javne knjižnice. 

* Družba igralcev gledališča *Deveta 
dežela* priredi 2 predstavi v soboto, 7. 
in nedeljo, 8. t. m. v dvorani Hotela Ti-
voli z začetkom ob pol devetih. Razven 
priljubljenih točk prejšnjega sporeda 
(zbor Zajcev, »Salome* in dr.) izvaja 
gledališče še sledeče novitete: »Gamine 
Maronahte* — pariška slika; cPierrot 
in Kolombina* — polka: »Naj le doni 
ta stari valček* in dr. Pri predstavah so-
deluje tudi nekdanji igralec na bivših 
carskih gledališčih v Petrogradu in Mo-
skvi. 

* Otvoritvena predstava cirkusa »Dri-
na» v Ljubljani se vrši danes, 7. t m. Na 
sporedu poleg drugih točk mednarodna 
rokoborba; danes nastopita dva para: 
De Marco Petri (Italija) - Tom Sayer 
(Sev. Amerika) in 2. Stokič (Beograd) -
A. Semič (Dalmacija). 

* Mestna zastavljalnica v Ljubljani 
ima tomesečno dražbo februarja 1922 
zastavljenih predmetov 12. t. m. popol-
dne. 

* V Sokolskem domu v Domžalah se 
vrši v nedeljo dne 8. oktobra 1922 vin-
ska trgatev. Začetek ob 7. uri zvečer. 
Vstopnina 3 Din. Prijatelji Sokolstva ter 
dobre in neprisiljene zabave vabljeni! 
Zdravo! 

* Za zgradbo doma slepih, odraslih in 
dece je daroval trgovec g. Josip Selan 
v Laškem vsoto 1000 kron. Srčna hva-
la! Slovensko srce postavi čimpreje 
lastno streho najbednejšim med bednimi 
ter v veselih in žalostnih urah ne zabi 
svojih slepcev. 

* Zdravnikom in zdravniškemu dru-
štvu! Prejeli smo: Vdova po pokojnem 
okrožnem zdravniku dr. Gregorcu v Ptu-
ju živi v skrajno bednih razmerah s šti-
rimi nedoletnimi otroci. Njena prošnja 
za penzijo in draginjske prispevke za 

i otroke čaka že tri leta na rešitev. Vdo-
va prosi pokojnikove gg. tovariše za 
pomoč v skrajni bedi! Vsak najmanjši 
dar se spreime hvaležno. Tozadevni pri-
spevki naj se pošljejo na naslov: Cospa 
dr. Gregorčeva, Ptuj, Ulica vseh svetni-
kov. 

Vremensko poročilo 
Ljubljana 306 m nad morjem 

V Ljubljani barometer nižji., temperatura visoka. Solnce vzhaja ob 6 05, zahaja ob 17-30 

Drobno sol 
in špecerijsbo blago nudi po 

najnižjih dnevnih cenah 
tvrdka Sirc-Rant, Kranj, ter kupuje poljske 
pridelke in lepe suhe gobe po najvišjih cenan. 

Mirna, tiha, starejša zakonea. brez otrok 
iščeta mesta hJinega, o skrbn ika b sta-
n o v a n j e m v L j u b l j a n i ali v bližini 
mesta. Ponudbe na upravništvo »Jntra« 

pod »Hišnica*«. 3109 

ljal za posel suflerja. 
Vse se je vršilo tako pusto in ža-

lostno. da je postalo Tuski, ki je ime-
la vse druge pojme o kulisah in odru, 
kar čudno pri srcu. Apatično je govo-
rila svojo ulogo, vsa prevzeta od mi-
sli na prizor s Poržickim v vozu. Bilo 
jej je tesno. Čemu je tukaj? Kaj 
hoče? . . . 

Mahoma so se odprla vrata in dve 
dami in en gospod so prihrumeli v 
dvorano. Tuska jih je poznala že z iz-
leta. 

Približali so se odru in so pozdra-
vili Poržickega: 

»Servus! Kako se imaš?* 
»Kam si se zaril, da te ni nikjer 

videti?* 
»Zakaj nisi prišel na izlet?* Vsi so 

izpraševali križem. 
»Kam naj grem v tem vremenu?* 
»Drugače si nas našel tudi v dežju.* 
»Sedaj pa nehajte in sedite! Tukaj 

imamo izkušnjo.* 
»Kar naprej! Ne bomo motili.* 
Sedli so v prvo vrsto in so rado-

vedno merili Tusko. 
Mlada žena je imela čut, kakor da 

stoji na sramotnem odru. Govorila je 
hitro in tiho. Poržicki se je začuden 
ozrl vanjo. Še nikoli ni tako slabo 
govorila svoje uloge, Njegov pogled 
je še povečal njeno zadrego. Instink-
tivno je čutila, da se je hotel Poržicki 
pred svojimi kolegi ponašati ž njo. To 
jo je zdramilo. Ironično se je nasmeh-
nila in začela igrati bolje. Njena lepa 
pojava, okusna obleka, elegantni čev-
lji in brezhibne rokavice. Vse je prišlo 
do prave veljave. Igralci so se zado-
voljno nasmihali. 

K odru je stopila črno oblečena 
dama. 

»Poslušaj, Poržicki,* mu je dejala, 

'»Zakai ne popraviš dami? Slabo na-
glaša.* 

Poržicki je skomizgnil z rameni. 
Tuska je sredi "stavka zardela 

umolknila. 
»Takoj boste razumeli, saj niste 

samo inteligentni, temveč v resnici 
tudi zelo nadarjeni.* je nadaljevala 
igralka ter se naslonila na podij odra. 

D vi gnila je obraz k Tuski, ki je v 
utrujenih očeh in v tužnih potezah spo-
znala Šnapsjo. 

»Dovolite, da se vam predstavim. 
Imenujem se Markotvska 5 s . prijate-
lji pa mi rečejo Šnapsja • . . Vaš na-
glas je včasih napačen.* 

»Prav ima!* je potrdil Poržicki. 
»Preveč podčrtavate.* 

»Jaz nisem igralka po poklicu.* je 
odvrnila Tuska. 

»To je vseeno,* je dejal Poržicki s 
kretnjo nestrpnosti. »Po poklicu ali 
ne; kar človek dela, mora dobro nare-
diti . . . Ampak jaz ne znam pouče-
vati!* 

Obrnil se je k Markowski, ki je sta-
la še vedno pod odrom. 

»Poslušaj! Morda bi hotela ti z da-
mo ulogo preštudirati? Kot ženski se 
bosta lažje razumeli.* 

Tuska je bila globoko užaljena. 
»Rada,* je odgovorila Šnapsja. »Do-

sti časa imam in sem vam na razpo-
lasro. Torej kdaj?* 

Poržicki je odločal dalje: 
»Najbolje jutri ob treh. Pridem pot? 

z vozom in te peljem k nam na Ski-
bowko.» 

»Dobro!* 
<A glej, da mi ne bo treba Čakati!* 
Poržicki in igralka sta se veselo za-

smejala. Spomnila sta se pač marsika-
terega prizora, ki ga je povzročila več-
na Šnapsjina zamuda. Njeni pogledi 30 

bili polni razumevanja ln simpatije. 
»Izvrstno,* si je mislila Tuska. »Do-

govorila sta ee, ne da bi me vprašala, 
ali sem zadovoljna, da .taka dama' 
prestopi prag mojega stanovanja . . . 
Kaj takega si more dovoliti pač same 
igralec.* 

»Za danes pa nehajmo; nismo 
položeni.* je dejal Poržicki. 

Ostavili so gledališko dvorano in od-
šli v slaščičarno. Tu se jim je pridru-
žil nelri igralec. Tuska je bila kakor 
na razpaljenem železu. 

»Poržicki nam je pravil, da ste jako 
nadarjen:,* je dejala Markowska iz-
redno mehko in prisrčno. »Uverila 6em 
se. da je to res.* 

Tuska je čutila, da mora nekaj od-
govoriti: 

»Jako ljubeznjivi ste.* 
»O. ne! . . . Samo odkritosrčna sem. 

Tudi v nasprotnem slučaju bi vam 
bila povedala resnico. Ali se hočete 
posvetiti gledališču?* 

Tuska je skrivila usta v nelepo in 
ironično grimaso: 

»Jaz?* . . . 
V tej sami besedi je bilo toliko aro-

gance in domišljavosti, da je igralka 
morala opaziti to 

»Ako ne. tem bolje za vas,* je od-
govorila priprosto. 

Poržicki se je medtem zaupno raz-
govarjal 6 svojimi kolegi in kolegi-
njami, ki jih je po gledališkem običa-
ju vse tikal. Sedaj se je približal 
Šnapsji in je vprašal: 

»Kako je? -Ali je že kaj odgovora?* 
»Da,* je odgovorila z ljubeznjivim 

nasmehom. 
»Dobri pogoji?* 
»Prepričaš se sam.* 
»Hvala ti lepa! Ti dobra!* 

(Dalje prihodnjič.") 

m „ | , da 20 b a u « DI«. S'—, rakih »dal jn im 6 beaadl I 01«. — Trgovakl aglaal, daplao»an|a, aa-
»r .ml in ln . do EO buad l 6 Din, »Mklb o«d.lJn|lh S b n t d 9 DI«. - PI«Sa • • aapra). d-«hk« «•<» » 
— cnamkah.) Na *pr«»«n|a aa edgorarja la, aka |a »pratanlo prl loiant anait.Ha aa adgovor. -—— 

Z a g o v o d j a , 
izvežban v vseh žagarskih 
poslih, obenem spreten mani-
pulant, išče primerne službe. 
Sprejme tudi mesto uradnika, 
skladiščnika ali tem podobno. 
Cenjene ponudbe na upravo 
»Jutra* pod »Strokovnjak 

500». 3444 
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S t r o jn ik , 
samostojen pri popravilu in 
montiranju strojev, želi pri-
merne službe pri parnem 
stroja ali Dieselmotorju. Naj-
raje pri parni žagi. Ponudbe 
pod »Točnost 500» na upravo 

»Jutra*. 3445 

I š č e m p o s l o v o d j o 
v čevljarski stroki. Naslov 
pove uprava »Jutra«. 3446 

Deklioa 3447 
z dobrim meščansko-šolskim 
izpričevalom, stara 18 let, 
išče primerno službo kot pi-
sarniška moč. Gre tudi v tr-
govino. Naslov pove uprav-

nistvo »Jutra*, Celje. 

XS6e se 3433 
prvovrstna samostojna moč za 
splošno in fino kartonažo. 
Reflektira se samo na izvež-
bano moč, ki zamore samo-
stojno voditi obrat. Reflek-
tant je lahko tudi ženska. 
Ponudbe naj se blagovolijo 

poslati na npravo »Jutra* 
pod »Kartonaža*. 

B u k o v i h d r v 
prodam večjo količino. Vpra-
šanja na Anonč. zavod Drago 
Beseljak, Ljnbljana, Sodna 

ulica št. 5. 3441 

Za dame! 
Prodam dva zelo dobro ohra-
njena kostuma. Naslov v 

upravi »Jutra*. 3456 

Mesečno sobo, S45J 

meblirano, v sredini mesta, 
išče mlad državni uradnik. 
Ponudbe pod »Soliden y90» 

na upravo »Jutra«. 

Mlad t r g o v e o 
išče sobo, po mogočnosti s 
posebnim vhodom in konfor-
tom. Naslov na upravništvo 

»Jutra*. 3343 

za mladino od 8. do 12. leta otvarja 
Cercle fran^ais; učiteljica Francozinja 
j e specijalistinja za mladino. Članarina 
40 Din mesečno. Prijave in pojasnila 
pri šolskem slugi g. Grilu, Beethove-

nova ulica 7, pritličje, levo. 3450 

Priporočajte ..JUTRO"! 

Pisalni s t ro j , 3453 
nov, se poceni proda. Kje, 
poizve se pri Fr. P. Zajcu, 

Ljubljana, Stari trg 9. 

Mesečno sobo 3424 
s posebnim vhodom v okolici, 
oziroma predmestju Ljubljane 
se išče. Ponudbe na upravo 
»Jutra* pod »Soba št. 3424*. 

Soba 3408 

P r o d a se g lasov i r , 
zelo dobro ohranjen. L. Men-
hart, Gor. Radgona. 3434 

25 delalo 
Slov. trg. deln. družbe prodam. 
Ponudbe pod »Delnice* na 

upravo »Jutra*. 3399 

se išče za gospoda proti do-
bremu plačilu. Ponudbe je 
nasloviti n& poštni predal 

št. 102. 

Za takojšnji nastop iščem 
slini iiiift 
za pisarniška dela. — Dobri risarji z 
večjo prakso imajo prednost. Plača 
po dogovoru. Fran Ravnikar, me-
stni tesarski mojster, Linhartova ul. 25. 3455 

Umivalnik , 3451 

lep, teman marmor, se proda. 
Naslov v upravi »Jutra*. 

Mebl irano sobo 3452 

išče univerz, profesor, samec j upravo 
Ponudbe: Gradišče 11, Frost.> 

Pszor, mizarji! 3419 
Strojno mizarstvo z inventar-
jem, s kompletnimi stroji, z 
vodno močjo 12 konjskih sil, 
takoj dajem v najem. Ivan 
Pretnar, mizarstvo s strojnim 

obratom, Mlino - Bled 51. 

Gozd 
z bukovim lesom zaraščen, za 

j posekati okoli 6000 m*, se 
' Droda. Pismene ponudbe na 

Avtomobile 
kolesa, motorje 

pnevmatiko vseh vrst 
olje« binein 

In druge potrebščine ima vedno « zalogi 

F. Fioriâ Iil 
74 U u & S i a n a . 

»Jutra« pod 
za gozd*. 

Kupec 
3448 

p^* VoiašSte zadele. 
Otvoril sem oblastveno konc. informacijsko pisarno 

Ljubljana, Vrtača št. 3, Korsikov vrt, prva vrata, desno. 
Dajem točna pojasnila v vseh vojaških zadevah, oprostitev službe, skrajšanje 

roka, premestitve vpoklica in potovanje v inozemstvo i. dr. 
Josip Svetič, podpolkovnik v p. 

R a d i © d p o t o v s m a 
se t a k o j p r o d a 

Jekrman" 
i 8 mesecev star, črnorjave barve, garantirano 
: prave in čiste pasme. Naslov v upravništv.j 

»Jutra«. 3414 

Parcela za vilo 
blizu Tivolija 3417 

s ® u g o d n o p r o d a « . 

: Naslov pri Anoačni družbi ALOMA 
i COMPANT, Ljubljana, Kongresni trg 3. 

3442 

Proda se drogerija 
knrosti! 

Za damske piašie v veliki 
izbiri. 84/v 

izborno vpeljana v več jem kraju Slovenije. Potrebni ka- g g |jt 5ftf!!jBniB Mestni trg 10 
pital 700.000 Dinarjev. Vzrok družinske zadeve. Reflek-
tanti se prosijo, da vpošljejo svoje naslove pod „Dro-
gerija" na Anončno družbo ALOMA C0MPANY, Ljubljana, 

Kongresni trg št. 3. 3418 
R I L 

Strojne tovarne in livarne, d. d. v Ljubljani 

u dm treiE nun, uiij 
ob Dolenjski cesti 

izvršuje vsakovrstna nova krovska dela, kakor: koranitom, eternitom, Skalco, 
opeko, lepenko, lesnim cementom itd. Istotako sprejema popravila razrnn 
starih streh. Na zahtevo tudi zalaga z zgoraj navedenim blagom. - JJe^o 

preizkušeno, solidno ter no nainižiih dnevnih cenab, a-m 

za (Seme. gospode in deco, 
oprema za novorojenčke 
po n a j n i ž j i h cenah 

v p " 

A, Sšnkovšc naši. 
K. SOSS 431 

Mubliana, Hestni trg 19^ 

e i i I 
I Ljubljana, Bohoričeva ul. 20. | 
{ se priporo6a za vsa v to | 
| stroko »padajoča dela. g 

Gradbeno podjetje g 

ing. Dukic in drug 1 


